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SECCION A
EVALUACION DE LA COMPRENSION LECTORA: TIPOS DE ITEMS

Dado que la lectura es una herramienta esencial del aprendizaje significativo, es
fundamental garantizar el avance en la comprension lectora. En virtud de esta
consideracion, la didactica de la lectura debe anclarse en las formas idoneas que logren
una adecuada evaluacion de la comprension de textos. Los principales tipos de items en
comprension lectora son los siguientes:

I. JERARQUIA TEXTUAL |
TEMA CENTRAL E IDEA PRINCIPAL
1. PREGUNTA POR EL TEMA CENTRAL

El tema central es la frase nominal medular o la palabra clave del texto. Un tema central se
formula de la siguiente forma: «Los obstaculos de la ciencia».

2. PREGUNTA POR LA IDEA PRINCIPAL

La idea principal es el enunciado que tiene mas jerarquia cognitiva en el texto. Esta
profundamente relacionada con el tema central. Por ejemplo, si el tema central es «Los
obstaculos de la ciencia», la idea principal se enuncia asi: «Los obstaculos de la ciencia
son de indole economica e ideoldgica».

ACTIVIDADES DE APLICACION
TEXTO A

Cuando los investigadores estudian la vida interior de los animales, distinguen entre
emociones Yy sentimientos. Las emociones, segun el etdlogo Andrews de Waal, son
«estados fisiologicos o neuronales mensurables que a menudo se reflejan en el
comportamiento». Entre los aspectos que se miden u observan estan, por ejemplo, el
aumento de la temperatura corporal, la liberacion de neurotransmisores u hormonas, Yy
también el comportamiento de un animal que se aleja del lugar donde interactu6é con un
cientifico unos dias antes. En cambio, los sentimientos se manifiestan a un nivel mas
profundo aun. Los humanos suelen comunicarlos verbaimente. Decimos cosas como
«estoy contento» o «eso me enfada». Los animales no pueden comunicarnos Sus
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sentimientos de esta manera. Sin embargo, eso no significa que carezcan de ellos. En una
entrevista, De Wall afirma que los cientificos tambien deberian tener en cuenta los
sentimientos de los animales en su trabajo y no solo las emociones medibles.

Bleiker, C. (13 de abril de 2022). «La ciencia dice que los pulpos tienen emocicnes, /;deberiamos entonces
comerlos?e. Made for minds. Recuperado de hitps://p.dw.com/p/49uZV,

TEMA CENTRAL:

Solucion:
La distincidon entre emociones y sentimientos en el estudio de los animales

IDEA PRINCIPAL:

Solucion:
Los investigadores que estudian la vida interior de los animales distinguen entre emociones
y sentimientos.

TEXTOB

José Carlos Mariategui nacié en Moquegua el 14 de junio de 1894. Cuando tenia siete
afios, sufrid un accidente que lo obligd a convalecer inmovilizado durante tres afios al
cuidado de su madre Amalia La Chira y de su hermana Guillermina en un contexto de
pobreza y precariedad. En 1909, antes de cumplir quince afios, ingreso a trabajar como
obrero alcanza-rejones en el periddico La Prensa, cuyo director era Alberto Ulloa, opositor
del gobierno de Augusto B. Leguia y del Partido Civilista. Poco a poco, se inicio en la
redaccion y, en 1911, publicé su primer articulo titulado «Cronicas Madrilefias» con el
pseuddnimo de Juan Croniqueur, al que seguiran diversas composiciones mas. Pronto
pasa del taller a |a sala de redaccion y asciende a columnista. Aprende muy rapidamente y,
en pocos meses, se apodera de los secretos del oficio al tiempo que sus crénicas concitan
la atencién de un mayor grupo de lectores y ganan prestigio entre sus contemporaneos.

Guardia, 5. (2021). «Prologos. Mariategui, J. Siete ensayos de interpretacion de la realidad peruana. Lima:
Revuelta Editores, pp. 9-10.

TEMA CENTRAL:

Solucion:
Los inicios de José Carlos Mariategui como redactor de publicaciones periédicas

IDEA PRINCIPAL:

Solucién:
En 1911, Jose Carlos Mariategui ascendi¢ a columnista y obtuvo el reconocimiento de sus
pares, mientras se perfeccionaba en el oficio de la redaccion periodistica.
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TEXTOC

Un dia de los inocentes de 1895, en Paris, los hermanos Louis y Auguste Lumiére
realizaron la primera proyeccion publica del cine, tal como se conoce hoy. Estos inventores,
cuyo apellido se traduce al espafol como «luz», se retiraron voluntariamente de toda
actividad cinematografica tres afios despues, por razones que ellos mismos admitirian:
«Nos declaramos incapaces de sostener una competencia». En efecto, lo que ellos
creyeron no pasaria de ser una curiosidad cientifica (fotografias proyectadas a una cierta
velocidad para dar la ilusibn del movimiento) se convirtio en tres afios en una
complicadisima forma de espectaculo y de industria. Cuatro meses despues de la gran
velada nocturna de los Lumiére, Thomas Alva Edison (inventor de la bombilla) patentd en
Estados Unidos el proyector y la camara tomavistas, y desde ese momento Estados Unidos
se convirtio en el pais de mayor y mas influyente produccion. Para los Lumiére era una
curiosidad, para Georges Meélies, el segundo director mas importante —en orden
cronologico— en la historia del cine, era un arte; ambos se vieron obligados a retirarse (en
realidad, Mélies, mas que retirarse, quebrd) ante los empujes de la industria
cinematografica norteamericana.

Caicedo, A. (1999). «Especificidad del cine». Qjo al cine. Bogota: Norma, p. 28.

TEMA CENTRAL:

Solucion:
La transformacion del cine en una industria desde sus origenes

IDEA PRINCIPAL.:

Solucién:

Estados Unidos se convirtido en el pais de mayor y mas influyente produccion
cinematogréafica, pese a que algunos directores franceses tambien fueron determinantes en
sus origenes.

. ELIJA LA ALTERNATIVA CORRECTA DE LOS TEXTOS PRESENTADOS A
CONTINUACION.

TEXTO 1

En 1952 el escritor de ciencia ficcion Ray Bradbury publicé el cuento «El sonido del
trueno». En el cuento, un personaje pisa una mariposa y ese pequefio detalle desata
impresionantes consecuencias, tanto que incluso provoca que un lider fascista llegue al
poder. En 1961, lo que hasta entonces era ficcion se convirtié en una realidad cientifica.
Ese afo, el meteordlogo Edward Lorenz trabajaba en un modelo matematico para el
pronodstico del estado del tiempo. Para ello, introdujo en su computadora datos como la
temperatura, la humedad, la presion y la direccion del viento, y observd los resultados.
Luego, volvio a introducir los datos para verificar los calculos que habia obtenido la primera
vez. De manera inesperada, aunque la segunda vez hablia ingresado los mismos datos,
obtuvo un prondstico del tiempo totalmente diferente al primero.
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Al principio ambos prondsticos se parecian, pero a medida que el modelo avanzaba
en el tiempo ambos resultados eran cada vez mas distintos. §Qué ocurrio? Esa diferencia
tan radical entre ambos pronosticos se debio simplemente a que la segunda vez el
computador de Lorenz habia redondeado los datos, es decir, inclufan unos cuantos
decimales menos. Asi se dio cuenta de que unas pocas décimas, aparentemente
insignificantes, con el tiempo pueden significar cambios monumentales. Para Lorenz, eso
equivalia a que el viento que produce el aleteo de una mariposa en Brasil puede desatar un
tornado en Texas. De esa manera, nacia la Teoria del caos y su Efecto mariposa, que
postula que pequefias variaciones, que pueden parecer inocuas, con el tiempo pueden
generar enormes cambios y una sensacion de caos.

Serrano, C. (05 de diciembre 2021). «Que son la Teoria del caos y el Efecto mariposa (y como nos ayudan a
entender mejor el universo)». BBC News. Recuperado de hitps://bbc.in/3GHa8qg3.

1. El tema central de la lectura indice en

A) las modificaciones de los calculos efectuados por Lorenz.
B) un relato de Ray Bradbury que anticipa la Teoria del caos.
C) el nacimiento de la Teorla del caos y el Efecto mariposa.
D) los efectos en la teoria del redondeo de cifras al calcular.

Solucién:
El texto narra de que manera surgieron la Teoria del caos y el Efecto mariposa a partir
de las variaciones en los calculos de Edward Lorenz.

Rpta.: C

2. Laidea principal de la lectura postula que

A) «El sonido del trueno» de Ray Bradbury consigue anticipar la Teoria del caos vy el
Efecto mariposa.

B) la Teoria del caos y el Efecto mariposa surgieron a partir de las indagaciones de
Edward Lorenz.

C) las mediciones cientificas en el ambito de la meteorologia pueden llegar a ser muy
imprecisas.

D) la Teoria del caos nacié al descartar el modelo matematico del meteorélogo
Edward Lorenz.

Solucion:
La lectura sostiene que tanto la Teoria del caos como el Efecto mariposa encuentran
su origen en las investigaciones del meteorélogo Edward Lorenz.

Rpta.: B

TEXTO 2

Un telescopio es un instrumento éptico que permite capturar la radiacién electromagnética
de la luz, de forma tal que sea posible observar objetos que son de muy bajo brillo o0 que se
encuentran a distancias considerables. El poder de capturar luz dependera del diametro de
la apertura u objetivo del telescopio. A mayor apertura, mayor sera la cantidad de luz que
ingrese al instrumento, lo que permitira observar objetos de brillo mas deébil y detalles mas
finos. Los telescopios pueden dividirse en tres grandes grupos: los reflectores, los
refractores y los catadioptricos, los cuales a su vez poseen diferentes disefios Opticos
particulares.
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Un telescopio creado con lentes se llama telescopio refractor. Un lente, al igual que
los anteojos, dobla la luz que pasa a traves de este. En los anteojos, esto provoca que los
objetos se vean menos borrosos. En un telescopio, en cambio, ayuda a que los objetos
celestes mas lejanos se vean como si estuvieran cerca. Es en el plano focal donde se
localizan los oculares, dispositivos opticos compuestos de una o varias lentes que se
colocan cerca del punto focal del objetivo con el fin de ampliar las imagenes observadas. A
su vez, la distancia entre el lente objetivo y el plano focal se denomina distancia focal, y es
uno de los parametros importantes para considerar en un telescopio, ya que determinara
aspectos como los aumentos que se lograran con un ocular especifico o la luminosidad del
instrumento en lo referente a la astrofotografia. En realidad, los aumentos dependen de la
longitud focal del ocular: a menos longitud focal mayor aumento. En la actualidad, los
modernos telescopios refractores poseen varias lentes disefiadas especialmente para
minimizar las aberraciones Opticas propias de este tipo de sistema. Juntas conforman el
objetivo del telescopio. El siguiente esquema muestra de forma simplificada el
funcionamiento de un telescopio refractor.

i = = -
Lents Dbjetivn —— .
SRR R = L e S S N S By

Plano Focal

Redaccion. (2021). «Telescopios». Saracco. Recuperado de hitpsi//www.saracco.comftelescopios-
caracteristicas-generales/.

1. En conjunto, se puede afirmar que lectura e imagen desarrollan como tema central

A) la importancia de los oculares en el calculo de la distancia focal.
B) el plano focal y el lente objetivo como partes de los telescopios.
C) los telescopios contemporaneos, su definicion y su clasificacion.
D) la estructura y el funcionamiento de los telescopios refractores.

Solucidn:
Aungue en un inicio se brinda una definicion general y una clasificacion, la lectura y la
imagen desarrollan fundamentalmente el tema de la estructura y el funcionamiento de
los telescopios refractores.

Rpta.: D

2. Enesencia, la idea principal del texto sostiene que

A) la distancia focal es un parametro significativo para computar el aumento ocular.
B) los telescopios refractores funcionan a partir de la combinacion de varios lentes.
C) el plano focal y el lente objetivo constituyen las partes claves de los telescopios.
D) un telescopio es un instrumento optico que permite captar la radiacién luminosa.
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Solucién:
El rasgo central de los telescopios refractores es su estructura conformada a partir de
la combinacion de lentes variados que cumplen diversas funciones.

Rpta.: B

COMPRENSION LECTORA
TEXTO 1

Un sistema de energia que captura la energia solar, la almacena y la libera cuando y donde
se necesite ha sido perfeccionado para producir electricidad al ser conectado a un
generador termoelectrico. Eventualmente, la investigacion, desarrollada en la Universidad
Tecnolégica de Chalmers, Suecia, podria conducir a la creacion de dispositivos
electrénicos de carga automatica que utilicen energia solar almacenada bajo demanda.

La nueva tecnologia se basa en el sistema de energia solar MOST (Molecular Solar
Thermal Energy Storage Systems), desarrollado en la Universidad Tecnologica de
Chalmers. Este sistema emplea moléculas de carbono, hidrogeno y nitrégeno
especialmente disefiadas que cambian de forma en un isdmero rico en energia, moléculas
formadas por los mismos atomos pero organizados juntos de una manera diferente. Luego,
el isomero se puede almacenar en forma liquida para su uso posterior cuando sea
necesario, como en las noches o en invierno. Los investigadores han refinado el sistema
hasta el punto de que ahora es posible almacenar la energia hasta por 18 afios. Un
catalizador especialmente disefiado libera la energia guardada en forma de calor mientras
devuelve las moléculas a su forma original para que luego puedan reutilizarse en el sistema
de calefaccion.

El nuevo estudio lleva el sistema de energia solar un paso mas alla y detalla como se
puede combinar con un generador termoelectrico compacto para convertir la energia solar
en electricidad. Los investigadores suecos enviaron sus moléculas especialmente
disefiadas, cargadas con energia solar, a la Universidad de Shanghai, donde la energia se
liberd y se convirtid en electricidad al utilizar el generador que desarrollaron alli.
Basicamente, la luz solar sueca se enviaba al otro lade del mundo y se convertia en
electricidad en China. «El generador es un chip ultradelgado que podria integrarse en
dispositivos electrénicos como auriculares, relojes inteligentes y teléfonos. Hasta ahora,
solo hemos generado pequefias cantidades de electricidad, pero los nuevos resultados
muestran que el concepto realmente funciona. Parece muy prometedor», afirma el
investigador Zhihang Wang de la Universidad Tecnolégica de Chalmers.

Europa Press. (12 de abril de 2022). «Producen electricidad con moleculas que almacenan energia solar».
Ciencia Plus. Recuperado de hitps.//bit.ly/37Y%ecY.

1. El texto aborda como tema central

A) el sistema sueco MOST para almacenar energia solar por cerca de 18 anos.
B) la mejora de un sistema de energia solar para la produccion de electricidad.
C) la utilizacion de un generador termoeléctrico para mejorar el sistema MOST.
D) el moderno desarrollo de un sistema sueco de almacenaje de energia solar.
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Solucién:
El texto explica de que forma se repotencio el sistema de energia solar MOST
(Molecular Solar Thermal Energy Storage Systems), creado originalmente en Suecia.
Al complementarse con un generador termoeléctrico, la energia solar almacenada
pudo ser transformada en electricidad.

Rpta.. B

2. Dentro de la logica del texto, el termino PASO connota
A) progreso. B) movimiento. C) sintesis. D) pisada.

Solucidn:
La expresion «un paso mas alla» alude a un desarrollo que amplia los resultados del
proyecto original. Asi, se puede afirmar que la palabra «paso» sugiere la nocion de
«progreson.

Rpta.: A

3. De la colaboracion entre los investigadores suecos y sus colegas chinos, se
desprende que

A) los isdmeros constituyen un tipo de tecnologia desconocida para los asiaticos.
B) el sistema de energia solar MOST transformaba electricidad en energia solar.
C) la Universidad de Shanghai se enfoca en la produccion de microgeneradores.
D) se exportaria energia solar si la tecnologia descrita se extiende a nivel global.

Solucién:
Los cientificos suecos enviaron moléculas cargadas con energia solar de su pais a la
Universidad de Shanghai, donde fue transformada en electricidad. Si el sistema
descrito en el texto se volviera comun, seria factible exportar energia solar.

Rpta.: D

4. Con respecto del sistema de energia solar MOST, es falso sostener que

A) usa grupos de moleculas especiales de carbono, hidrogeno y nitrogeno.
B) fue desarrollado en la Universidad Tecnolégica de Chalmers, en Suecia.
C) incluia originalmente un generador termoeléctrico sumamente delgado.

D) su funcionamiento se basa primordialmente en un isémero excepcional.

Solucién:
El sistema MOST estaba enfocado fundamentalmente en el almacenamiento de
energia solar para usos diversos, pero no en su transformacion en electricidad. Este
desarrollo es posterior, cuando se complementa el sistema con un generador.

Rpta.: C
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5. Sise demostrara fehacientemente que el sistema descrito es incapaz de superar sus
parametros de produccion energetica iniciales,

A) el modelo propuesto por el sistema MOST resultaria legitimo, sin duda.
B) las expectativas del investigador Zhihang Wang carecerian de asidero.
C) los dispositivos electricos, con certeza, podrian mejorar su rendimiento.
D) el Gobierno chino decidiria invertir mas en el proyecto cientifico sueco.

Solucidn:
Zhihang Wang afirma que el concepto es funcional y, por ello, posee una perspectiva
promisoria del proyecto. No obstante, si no se pudiera ampliar la cantidad de energia
eléctrica que se produce, sus expectativas se verian frustradas.

Rpta.: B

TEXTO 2

Al amanecer del 8 de octubre de 1879, entre Mejillones y Antofagasta, fueron vistos el
Huascar y la Union por una de las patrullas en que estratégicamente se habia dividido la
escuadra chilena (Blanco Encalada, Covadonga y Matias Cousifio). Habian esquivado las
naves peruanas este peligro, cuando tres humos mas aparecieron en el horizonte. Eran el
Cochrane, el 0'Higgins y el Loa. El combate se hizo inevitable para el monitor, mientras
que, la Union se retird empleando la mayor rapidez de su andar fue seguido por el Loa y el
O’Higgins. La lucha empezo a las 9 y 18 minutos. Los disparos del Huascar hacian poco
dafio en el Cochrane, el pesado y robusto blindado de 3600 toneladas, con gruesa
armadura, cuyas balas, en cambio, causaban terrible estrago en el viejo monitor. A poco, el
Blanco Encalada participaba en la accién, haciendo su primer disparo ya a 600 yardas. Una
granada reventd en la torre de mando del Huascar a las 9 y 35 minutos y Grau quedo
hecho pedazos.

El teniente Pedro Garezon, que habia asumido el mando, hallabase herido y dio la
orden para gue se abrieran las valvulas como medio de inundar el buque y hundirlo.
Revolver en mano, los marineros chilenos obligaron a los magquinistas de nacionalidad
extranjera a cerrarlas. El combate acabé después de las diez de |la manana cuando el
Huascar tenia el estado mayor exterminado, la tripulacion reducida a una cuarta parte,
fuego a bordo y la artilleria paralizada. El Cochrane lanzd unos cuarenta y seis tiros y el
Blanco Encalada treinta y uno; el Huascar unos cuarenta. Con la pérdida del Huascar, el
Perl quedo reducido unicamente a sus fuerzas terrestres. «El triunfo definitivo de Chile no
es mas que cuestion de tiempo», afirmé entonces L'Année Militaire, una de las revistas
francesas en que aparecieron comentarios técnicos sobre esta guerra.

Basadre, J. (1964). Historia de la Republica. Tomo VIII. Lima. Editorial Universitaria.

1. El tema central del texto es
A) la muerte de Grau y su tripulacion en el inexcusable combate de Angamos.
B) el enfrentamiento entre el Huascar contra el Cochrane y el Blanco Encalada.

C) el combate de Angamos y la captura del Huascar por los blindados chilenos.
D) la lucha y la derrota del monitor Huascar frente a la escuadra naval chilena.
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Solucién:
El texto aborda sobre la participacion del Huascar en la guerra que enfrentd Peru y
Chile, y cémo el monitor combatio y, al final, fue derrotado.

Rpta.: D

2. Laexpresion QUEDO HECHO PEDAZOS connota

A) desintegracion. B) desmembramiento.
C) explosion. D) perecimiento.
Solucidn:

En el texto, el autor describe como una granada destruye la torre de control donde se
encontraba Grau y su cuerpo quedo desintegrado por la explosion.
Rpta.: A

3. De acuerdo con el texto es incompatible sostener que el ataque de los blindados
chilenos

A) dejara al Huascar en la destruccion, a los tripulantes reducidos y a la artilleria sin
opcion de contratacar.

B) fueron los responsables del hundimiento del monitor Huascar y la gran derrota
peruana en la guerra.

C) hicieron que la corbeta Unién pretenda huir rapidamente y que el 0'Higgins y el
Loa los persiguieran.

D) al lanzar granadas y disparar al monitor Huascar causaron un terrible estrago y la
muerte de Miguel Grau.

Solucion:
La gran escuadra chilena con sus ataques pudo dafar al Huascar y este fue tomado
como botin. Todos los tripulantes, artillerias y demas fueron tomados por los chilenos.
El monitor nunca se hundio.

Rpta.: B

4. Con la pérdida del Monitor Huascar se puede colegir que

A) los blindados y el armamento naval que compraron el gobierno chileno fueron una
inversion altisima.

B) el Peri quedo limitado a sus fuerzas terrestres y el triunfo era inminente para la
tripulacién chilena.

C) la camparfia naval peruana llega a su fin y, con ello, el Peru pierde totalmente el
dominio maritimo.

D) las flotas marinas peruanas carecian de blindaje y de estrategias para eludir
cualquier ofensiva.

Solucién:
En el texto se menciona que con «la pérdida del Huascar, el Pert quedd reducido
unicamente a sus fuerzas terrestres», es decir, que el combate en el mar estaba
completamente derrotado.

Rpta.: C
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5. Si el Huascar hubiese resistido y contraatacando a los ataques de las embarcaciones
chilenas, probablemente

A) el monitor, de todas maneras, hubiese sido derrotado y el triunfo chileno seria
inminente.

B) el combate hubiese sido un triunfo peruano con el dominio maritimo y el Huascar
venerado.

C) hubiesen hecho estragos a las escuadras chilenas y tomarian toda su artilleria
pesada.

D) el dominio maritimo de los chilenos jamas hubiese sido obstaculizado por la
defensiva.

Solucién:
El texto sefiala que las embarcaciones chilenas eran blindados, robustos y pesados,
casi indestructibles, de cualquier manera, tarde o temprano las embarcaciones
peruanas iban hacer derrotadas por la superioridad tecnologica.

Rpta.: A

SECCION B
TEXTO 1A

El fenémeno extendido de retirar el apoyo moral, financiero, digital y social a personas o
entidades mediaticas consideradas inaceptables a consecuencia de determinados
comentarios 0 acciones resulta contraproducente. En principio, las afirmaciones sobre
ilicitud, nocividad u ofensa estan abiertas al debate. Como Stuart Mill observo, «la utilidad
de una opinion es en si misma una cuestion de opinion: tan discutible, tan abierta a la
discusion y que requiere tanta discusion como la opinion misma». Es obligado definir
nociones como «bueno» y «malo, conceptos que cambian con el tiempo o segun el criterio
de cada persona. Los actos buenos o malos no se pueden aislar; forman parte y estan
engranados con las necesidades, deseos, carencias y concepciones de ofras personas.

Por otro lado, escuchar opiniones diferentes y relacionarse con ellas puede ayudarmos
a comprender sus puntos de vista y desarrollar versiones mas informadas de las posiciones
propias. Imponer una cultura de la cancelacion supone negar la opinion de los demas,
volver a las personas mas tribales y reforzar una imagen dualista del mundo: nosotros
contra ellos, fuente comidn de los conflictos entre grupos de personas. Ademas, estar
constantemente indignado por puntos de vista opuestos proporciona una razén aparente
para no considerarlos. Esto alimenta directamente el sesgo de confirmacion y el
pensamiento grupal, es decir, vuelve a las personas mas intolerantes y reaccionarias,
abono perfecto del totalitarismo.

Parra, S. (10 de julio de 2020). «Tres razones por las cuales la cultura de la cancelacion es ineficaz (y tres
que demuestran que es confraproducente)s. Xafaca Ciencia. Recuperado de https://bit.ly/3rinas0.

TEXTO 1B

Quienes se oponen a la cultura de la cancelacion emplean argumentos reduccionistas y
falaces. Muchos de ellos proponen que la libertad esta amenazada por la disposicidn de
una masa que censura. El recurso a la ‘cancelacion’ representa asi un exceso (intimida a
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los intelectuales ‘buenos’) y un riesgo a las libertades (condiciona su trabajo), y a la
democracia misma (por aniquilar la diversidad de voces). Esta argumentacion es falaz,
porque proyecta la imagen de una elite privilegiada victimas del vulgo, cuando la simetria
de poder, medios para defenderse y capacidad de influencia claramente sigue en manos de
unos cuantos, ‘cancelados’ o no.

En ningln caso, la cancelacion ha representado una censura eficaz o la perdida de
medios de vida. Ademas, este reduccionismo elude la prueba de oro de la argumentacion:
los argumentos deben poder defenderse de la critica, no son defendibles solo por haber
sido expresados, ya que no se puede colocar en un mismo saco todo tipo de argumentos o
premisas que niegan la validez de la interlocucion o anulan derechos. En la logica de estas
personas, todos los argumentos valen por igual. En realidad, no son capaces de escudrifiar
las asimetrias de poder que convierten en necesaria y legitima la cancelacion como forma
de protesta, o su importancia para defender derechos o grupos especialmente vulnerables.

Romero, J. (31 de agosto de 2020). «Claves para entender |a ‘cultura de la cancelacién’, sus usos y abusose.
Animal Politico. Recuperado de https:/bit.ly/3JFZVAS,

1. Tanto en el texto A como en el B, ambos autores discuten sobre

A) las consecuencias de implementar la cultura de la cancelacion.
B) la cultura de la cancelacion y su relevancia en el ambito social.
C) el uso de la cultura de la cancelacion al interior de la sociedad.
D) la cancelacion como método para mitigar conductas negativas.

Solucion:
Ambos textos discuten sobre las posibles consecuencias de implementar la cultura de
la cancelacion. Para el texto A, la aplicacion de esta puede desencadenar una merma
de la libertad de expresion y derivar en actitudes totalitaristas. En cambio, para el
texto B, su implementacion contribuye a cuestionar las asimetrias de poder y a afirmar
la defensa de ciertos derechos y de grupos minoritarios.

Rpta.: A

2. Eneltexto A, el termino ABIERTO supone
A) apertura. B) certidumbre. C) polemica. D) precision.

Solucidn:
En el texto A, la frase «estar abiertas al debate» implica que las nociones propuestas
son objeto de discusion permanente y que sus significados distan de ser definitivos.
Por ello, el término «abierto» supone «polémica».

Rpta.: C

3. En la primera parte de la contraargumentacion propuesta en el texto B, el autor
concluye que

A) existe un manifiesto desprecio por las masas que intentan cancelar a las elites.
B) los criticos de la cancelacion soslayan de modo falaz la asimetria de poderes.
C) la élite propone una imagen de si como un grupo sin medios para defenderse.
D) algunos intelectuales progresistas se conciben como victimas de las mayorias.
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Solucién:
En la primera parte del texto B, el autor cuestiona la imagen que los criticos de la
cancelacion proponen de si mismos como «una élite privilegiada victimas del vulgo».
Desde su perspectiva, esta imagen es falaz, ya que encumbre la asimetria de poderes
que existe en la realidad.

Rpta.. B

4. Es falso sostener que el autor del texto A considera que la practica de la cancelacion
contribuye a desarrollar una cultura democratica, ya que

A) se refuerza una imagen dualista del mundo y se niega el valor de la polémica.
B) imponer una cultura de la cancelacion supone negar la opinion de los demas.
C) cancelar a quienes no opinan lo mismo puede derivar en actitud totalitarista.

D) las personas con ideas contradictorias acabaran por exiliarse de la sociedad.

Solucion:
En la sequnda parte del texto A, el autor defiende la idea de que la cultura de la
cancelacion genera actitudes que finalmente contribuyen en la instauracion de
posturas totalitaristas.

Rpta.: C

5. Si la humanidad pudiera establecer de forma taxativa valores como «bueno» o
amalo»,

A) la defensa de la cultura de la cancelacion careceria de sustento.
B) todos los argumentos poseerian un valor similar en los debates.
C) las asimetrias del poder desaparecerian de la interaccion social.
D) la cultura de la cancelacion podria aspirar a una censura eficaz.

Solucion:
Sequn el texto B, la cultura de la cancelaciéon no alcanza una censura eficaz. No
obstante, si se pudiera determinar con claridad qué es bueno o malo, seria mas facil
establecer qué actos deben ser cancelados y, en ese sentido, la censura podria
alcanzar mayor eficacia.

Rpta.: D

TEXTO 2

La anemia es una afeccion que consiste en la ausencia de suficientes glébulos rojos sanos
para transportar un nivel adecuado de oxigeno a los tejidos del cuerpo. Este mal tambien
se diagnostica como bajo nivel de hemoglobina. Puede ser un malestar temporal o
prolongado, y variar de leve a grave. Al principio, la anemia puede ser tan leve que el
paciente no la nota, pero los sintomas empeoran a medida que la enfermedad se prolonga.

Por lo general, la anemia puede deberse a una afeccion presente al nacer (congeénita)
0 a una afeccién que se desarrolla (adquirida). No obstante, contra el mito de que la falta
de hierro es la clave que explica la aparicion de la enfermedad, se sabe actualmente que
es provocada por mas de una causa, en la mayoria de los casos. Existen factores que
exponen al paciente a un mayor riesgo de anemia. Uno de ellos, tal vez el mas importante,
es una dieta baja en hierro, vitamina B-12, folato y cobre. La ausencia de estos nutrientes
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en la alimentacion incrementa el riesgo de contraer la enfermedad. Padecer un trastorno
intestinal que afecta la absorcion de nutrientes en el intestino delgado, como la enfermedad
de Crohn o la enfermedad celiaca, también es un factor que puede incrementar el riesgo de
desarrollar anemia. Ademas, padecer afecciones cronicas puede contribuir al desarrollo de
la enfermedad. Por ejemplo, sufrir cancer u otra afeccion cronica, puede aumentar el riesgo
de desarrollar anemia. Ello se debe a que estas afecciones pueden derivar en una escasez
de globulos rojos. En el caso especifico de las mujeres, no consumir un multivitaminico con
acido folico y hierro durante el embarazo aumenta su riesgo de desarrollar anemia. De
forma similar, la menstruacion tambien puede ser un factor que debe considerarse por la
perdida de glébulos rojos que genera cada mes.
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Redaccion. (2022). «Anemia». Mayo Clinic. Recuperado de https://imayocl.in/3KLuscw.

i &

Solucion:

La pregunta requiere considerar tanto la lectura como la infografia para determinar el
tema central. En este caso, la lectura aborda la definicion y los factores relacionados
con la aparicién de la anemia, mientras que la imagen aporta informacion sobre sus

sintomas.

De manera global, el texto aborda el tema de

A) la falta de glébulos rojos y de la aparicién de |la anemia.
B) la anemia y la descripcion de sus sintomas principales.
C) la anemia, su definicion, factores y sintomas comunes.
D) los factores que originan el mal conocido como anemia.

Rpta.: C
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2,

El termino puede funcionar como anténimo contextual de AUSENCIA.
A) carencia. B) déficit. C) intensidad. D) superavit.
Solucidn:

En su tercera acepcion, el téermino «superavit» se entiende como «abundancia o
exceso de algo que se considera necesario». En ese sentido, funciona como
antonimo contextual del término «ausencia», que alude en el texto a la carencia de
globulos rojos en el organismo.

Rpta.: D

Con respecto de la informacion del grafico es consistente sostener que

A) uno de sus sintomas es la frecuencia excesiva del ritmo cardiaco.

B) favorece los procesos de inspiracion y expiracion de los pulmones.
C) puede coadyuvar al fortalecimiento del tejido capilar y de las ufias.
D) el cansancio, mas no la palidez, resulta comun entre los anémicos.

Solucién:

Uno de los sintomas habituales de la anemia es la taguicardia, que se define como la
«frecuencia excesiva del ritmo de las contracciones cardiacas», segun el diccionario
de la Real Academia.

Rpta.: A

Con respecto a los posibles factores que intervienen en la aparicion de la anemia, no
se condice afirmar que

A) la menstruacion y el embarazado disminuyen el numero de hematies.
B) el déficit de hierro constituye un hecho consustancial definitivamente.
C) el mal también se puede originar en diversos trastornos del intestino.
D) una dieta sin vitamina B-12 y cobre puede producir esta enfermedad.

Solucion:
Segun la lectura, la falta de hierro no constituye el factor clave ni Unico de la aparicion
de la anemia. Es un factor importante, pero existen otros que poseen igual relevancia,
segun el texto.

Rpta.. B

Si los sintomas de la anemia se expresaran de forma severa desde un inicio,

A) las afecciones crénicas podrian causar variantes de esta enfermedad.
B) este malestar podria estar vinculado solo con la enfermedad de Crohn.
C) seria implausible que el paciente dejara de notar la presencia del mal.
D) los afectados no considerarian solicitar el apoyo de algun especialista.

Solucidn:

En la primera del texto, se afirma que, a veces, la anemia puede ser tan leve que el
paciente no llega a notarla. No obstante, si los sintomas de la enfermedad se
expresaran de forma grave desde un inicio, serla imposible dejar de notar este mal.

Rpta.: C

Semana N° 2 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 14



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

TEXTO 3

Hace algunos dias se viralizo la noticia del primer hallazgo de microplasticos en el torrente
sanguineo humano; y, como un recordatorio de |la necesidad de reducir nuestro consumo
de plastico, otra investigacion advierte que las particulas sintéticas han llegado a nuestros
pulmones.

Este estudio ha descubierto 39 particulas microplasticas en 11 de 13 muestras
analizadas de tejido pulmonar. Entre |la gran cantidad de polimeros encontrados destaca el
polietileno, el mas comin y quimicamente simple. Su bajo precio y simplicidad de
fabricacion, permiten que su produccion alcance los 80 millones de toneladas anuales en
todo el mundo. De ahi que se use para casi todo, desde bolsas, empaques, pinturas,
juguetes, neumaticos y hasta en fibras de nylon de ropa sintética.

Si bien solo se observaron pequefias cantidades, estos microplasticos estaban
presentes en la totalidad de los pulmones. Cuanto mas profundo era el tejido pulmonar,
mayor era la contaminacion. A tal profundidad, las particulas de plastico resultaron ser
inesperadamente grandes.

Décadas atras, se pensaba que solo las particulas menores a 3 ym de diametro

(0.003 mm) podian ingresar a la region alveolar del pulmén. Sin embargo, la literatura
cientifica reciente establece el diametro de los conductos alveolares en 540 pm (0.54 mm)
con una longitud de 1410 pm (1.41 mm). Es por eso que el tamafio de |las particulas recien
halladas en los tejidos vivos sorprende tanto a los especialistas. Estamos hablando de
microplasticos con aproximadamente 2475 (2.47 mm) pm de largo y hasta 88 pm (0.088
mm) de ancho.
«5Son (particulas) demasiado grandes para estar presentes, pero de todos modos lo estan»,
dice la especialista Laura Sadofsky. «Esto es sorprendente ya que las vias respiratorias
son mas pequefas en las partes inferiores de los pulmones, y habriamos esperado que las
particulas de estos tamafios se filtraran o quedaran atrapadas antes de llegar hasta los
alveolos».

Hace unos dias, la OMS publicd un reporte sobre la calidad de aire, en el cual se
utilizaron parametros como la cantidad de material particulado y diéxido de nitrégeno, y nos
advirtié que el 99% de los humanos ya respiramos aire contaminado. El nuevo hallazgo de
microplasticos en los pulmones sugiere que podriamos estar respirando particulas mas
grandes de las que viajan como materia sélida en el aire. Es decir, la inhalacion es la ruta
regular de la exposicion a microplasticos. Lamentablemente, de momento solo se ha
podido confirmar la presencia de un microplastico relativamente grande en un sitio donde
no se esperaba debido a su tamafio. No sabemos aun cuales son los verdaderos efectos
de los microplasticos en nuestros pulmones.

«Estos datos proporcionan un avance importante en el campo de la contaminacion del
aire, los microplasticos y la salud humana», sefiala Sadofsky. «La caracterizaciéon de los
tipos y niveles de microplasticos que hemos encontrado puede informar sobre condiciones
realistas para experimentos de exposicion en laboratorio con el objetivo de determinar
cuales son los impactos de los microplasticos en la saluds.

Olazo, A. (2022). «Confirman la presencia de microplasticos en la regién mas profunda de los pulmoness» en
Robotitus. Recuperado de https://'www.robotitus.com/confirman-la-presencia-de-microplasticos-en-la-region-
mas-profunda-de-los-pulmones (Texto editado).
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1. Fundamentalmente, el texto trata sobre

A) los riesgos del microplastico en nuestros pulmones y torrente sanguineo.
B) el hallazgo de microplasticos en pulmones de acuerdo a un nuevo estudio.
C) un reporte de la OMS sobre |la sorprendente cantidad de plastico en el aire.
D) una investigacion sobre las particulas que se pueden alojar en pulmones.

Solucion:
El texto se centra en el hallazgo de microplasticos en nuestros pulmones. Los
microplasticos encontrados son mas grandes de lo esperado sorprende a los
especialistas y aun no se tienen claras las consecuencias de la presencia de
microplastico en los pulmones.

Rpta.: B

2. Eltérmino SIMPLICIDAD se puede reemplazar por
A) facilidad. B) ingenuidad. C) sutileza. D) naturalidad.

Solucidn:
El termino SIMPLICIDAD refiere a la SENCILLEZ o FACILIDAD con la que se produce
tal tipo de microplastico.

Rpta.: A

3. Es posible colegir sobre los microplasticos que la especialista Laura Sadofsky

A) ignora los riesgos de presentar tales particulas en nuestros pulmones.
B) lleva advirtiendo a la comunidad cientifica sobre estos hace décadas.
C) cree que se carece de un progreso considerable en el estudio de estos.
D) analizé muestras de ellos y concluyé que respiramos aire contaminado.

Solucion:
El autor del texto indica que adn no sabe «[...] cuales son los verdaderos efectos de
los microplasticos en nuestros pulmones». Luego, Sadofsky muestra interés por hacer
estudios que determinen cuales son los impactos de los microplasticos en la salud.
Por ello podemos deducir que tal especialista ignora los riesgos de presentar
microplasticos en nuestros pulmones.

Rpta.: A

4. Mo se condice con el texto sobre el tamafio de los conductos alveolares que

A) tendria que impedir el transito de particulas de mas de 3 pm.
B) es un dato importante para especialistas como Laura Sadofsky.
C) la longitud seria de unos 1410 pm y el diametro de 0.54 mm.
D) la OMS requirié de tal informacién para presentar su reporte.

Solucidn:
Los criterios utilizados por la OMS para su reporte estuvieron vinculados a la
composicion del aire con «parametros como la cantidad de material particulado y
didxido de nitrogeno».

Rpta.. D
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5. Sise cobraran impuestos mucho mas altos para todas las empresas y fabricantes que
se dediquen a la produccion de polietileno, posiblemente

A) tales empresas demandarian que se les exima de tales impuestos.
B) la polucidon ambiental a nivel mundial se reduciria dramaticamente.
C) los microplasticos hallados pasarian de tener 2.47 mm a solo 1 mm.
D) ello repercutiria positivamente en el cuidado de nuestros pulmones.

Solucidn:
El plastico hallado en nuestros pulmones con mayor presencia es el polietileno debido
a su bajo costo y simplicidad de fabricacion. Una restriccion de corte econdmico a
este producto limitaria su produccion y, en dltima instancia, podria beneficiar nuestra
salud al no contaminar nuestros pulmones.

Rpta.: D

SECCION C
READING 1

Earth Day is an annual event on April 22 that celebrates the planet Earth and raises public
awareness about environmental issues. The day is observed worldwide with rallies,
conferences, school projects and other activities.

Sen. Gaylord Nelson started Earth Day in 1970. The event helped increase public
support for the creation of the Environmental Protection Agency (EPA) to address
environmental issues. Earth Day has since contributed to the passage of many
environmental laws in the U.S.

Earth Day reminds people to think about humanity’s values, the threats the planet
faces and ways to help protect the environment, Susan Clayton, a professor of psychology
and environmental studies at The College of Wooster in Ohio, previously told Live Science.

"Thinking about the history of environmental activism and the way individuals have
worked together to change policy can make us more optimistic about the ability to make
positive changes in the future," Clayton said.

Earth Day 2022 will take place on Friday, April 22. It will be the 52nd anniversary of
Earth Day and marked by various events around the world.

Pester, P. (2022) "Earth Day 2022: Everything you need to know about Earth Day” in LiveScience. Retrieved
from hitps:/www.livescience.com/50556-earth-day-facts-history.htm| (Edited text).

TRADUCCION

El Dia de la Tierra es un evento anual el 22 de abril que celebra el planeta Tierra y crea
conciencia publica sobre los problemas ambientales. El dia se observa en todo el mundo
con mitines, conferencias, proyectos escolares y otras actividades.

El Senador Gaylord Nelson inicié el Dia de la Tierra en 1970. El evento ayud6 a
aumentar el apoyo publico para la creacidn de la Agencia de Proteccion Ambiental (EPA)
para abordar los problemas ambientales. Desde entonces, el Dia de |la Tierra ha contribuido
a la aprobacién de muchas leyes ambientales en los EE. UU.

El Dia de la Tierra recuerda a las personas gue piensen en los valores de la
humanidad, las amenazas que enfrenta el planeta y las formas de ayudar a proteger el
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medio ambiente, dijo anteriormente a Live Science Susan Clayton, profesora de psicologia
y estudios ambientales en The College of Wooster en Ohio.

«Pensar en la historia del activismo ambiental y la forma en que las personas han
trabajado juntas para cambiar las politicas puede hacernos mas optimistas sobre la
capacidad de realizar cambios positivos en el futuro», dijo Clayton.

El Dia de la Tierra 2022 tendra lugar el viernes 22 de abril. Sera el 52 aniversario del
Dia de la Tierra y estara marcado por varios eventos en todo el mundo.

1. What is the main idea of the passage?

A) Earth Day is an event that aims to reflect on the problems of our planet.
B) Because of his concern for the planet, Gaylor Nelson created Earth Day.
C) Earth Day anniversary will be this April 22 and there will be many events.
D) Planet Earth is affected by many threats and we need fo take care of it.

Solution:
The passage focuses on the event called Earth Day that takes place every year since
1970.

Key: A

2. Based on the passage, what is the concept of RAISE?
A) Support B) Collect C) Establish D) Generate

Solution:
The word RAISE refers to the GENERATION or DEVELOPING of public awareness
about environmental issues.

Key: D

3. About the Environmental Protection Agency (EPA), we can infer that

A) is the only agency that seeks to protect the environment.
B) Gaylord Nelson played an important role in its creation.
C) it was created before the first Earth Day annual event.
D) is in charge of organizing different activities worldwide.

Solution:
The passage says that the beginning of Earth Day helped in the creation of the
Environmental Protection Agency (EPA). Sen. Nelson started Earth Day.

Key: B

4. According to the passage, it is valid to say that Earth Day

A) celebrates the humanity’'s values and remembers people how important we are.
B) helps us to believe that more changes can be made in favor of the environment.
C) is an annual event that initiated in the U.S. but then in 1970 became universal.

D) 2022 will take place this Friday, April 22 and it will be its sixty-second anniversary.
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Solution:
The passage explains that Earth Day is, in some way, a reminder of the history of
environmental activism and how people worked together, so we can believe that more
changes can be made.

Key: B

5. If there were no event similar to Earth Day until today, then

A) Susan Clayton and Gaylord Nelson would have financed the EPA.
B) people would have stopped using plastic in a massive way anyways.
C) environmental pollution around the world would probably be higher.
D) laws in the United States would have remained the same until now.

Solution:
Earth Day helps reminding us the damage we do to the environment. Without this day,
there would be probably more environmental pollution.

Key: C

READING 2

The oldest human on record reached the age of 122. She was a French woman, named
Jeanne Louise Calment, and in her lifetime of 1875 to 1997, she got to witness an
unprecedented period of innovation and growth human history. In 1875, the invention of
radio was still decades away. In 1997, 70 million people were on the internet. She got to see
changes in technology usually reserved for time travelers in the movies.

If living to 122 sounds cool, a new study has some bad news: Your chances of getting
there are very slim. In fact, the human race is not very likely to break that record, ever.

That is because while the average lifespan is increasing across the globe, maximum
life span is not, according to a new paper, which appears in the journal Nature on Thursday.
It suggests Calment's super old age was a bizarre outlier — and not a target others will
surpass even under ideal conditions.

Resnick, B. {2016). “The oldest human lived to 122. Why no person will likely break her record” in Vox.
Retrieved from https:fwww. vox.com/science-and-health/2016/10/5/13178068/longevity-study-ceiling-old-age-
limit {(Edited text).

TRADUCCION

El ser humano mas anciano registrado alcanzé la edad de 122 afos. Era una mujer
francesa, llamada Jeanne Louise Calment, y en su tiempo de vida de 1875 a 1997, fue
testigo de un periodo sin precedentes de innovacion y crecimiento en la historia humana.
En 1875, aln faltaban decadas para la invencion de la radio. En 1997, 70 millones de
personas estaban en Internet. Pudo ver cambios en la tecnologia generalmente reservada
para viajeros en el tiempo en las peliculas.

Si vivir hasta los 122 afios suena bien, un nuevo estudio tiene malas noticias: tus
posibilidades de llegar alli son muy escasas. De hecho, no es muy probable que la raza
humana rompa ese récord nunca.

Esto se debe a que, si bien la esperanza de vida promedio esta aumentando en todo
el mundo, la esperanza de vida maxima no lo esta, segun un nuevo articulo, que aparecio
en la revista Nature el jueves. Sugiere gue la super vejez de Calment fue un caso atipico
extrano, y no un objetivo que ofros superaran incluso en condiciones ideales.
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1.  What is the central topic of the passage?

A) The oldest woman in the whole world

B) Average lifespan and maximum life span
C) Limitations to live more than 122 years
D) The process of innovation in humanity

Solution:
The example of the oldest human on records is used to explain that that age is almost
impossible to reach. That is because the maximum life span is not increasing.

Key: C

2. According to the passage, the word SLIM is closest in meaning to
A) reduced. B) controlled. C) probabile. D) blocked.

Solution:
The chances of living to 122 years are very SLIM, FEW, REDUCED. That because the
maximum life span remains the same.

Key: A

3. According to the changes that Jeanne Louise Calment saw at the time that she lived,
we can infer that

A) she survived until the age of 122 because of that amazing changes in technology.
B) those changes explain why people nowadays are unable to live more than 122.
C) the twentieth century represented a time of great innovations in human history.
D) the oldest woman could have lived less years due to the inaccuracy of that era.

Solution:
Jeanne Louise Calment lived between the nineteenth and twentieth century and she
witnessed some incredible changes in humanity. The twentieth century was that period
of innovation and growth in human history.

Key: C

4. Itis compatible to affirm that the average lifespan

A) was impossible to determine long time ago.
B) will probably be more than 122 years in 2050.
C) was lower last century than it is this century.
D) is the same concept than maximum life span.

Solution:
The average lifespan is increasing so the last century it would be lower than this
century.

Key: C
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5. If it were discovered than someone other than Jeanne Louise Calment reached the
age of 122, then

A) that would be a consequence of the increased average lifespan.
B) the author of the passage would still maintain his main position.

C) undoubtedly this individual also received the last name Calment.
D) the study mentioned in the passage would be completely wrong.

Solution:
Only people with exceptional conditions could reach the age of 122. If there were
another person that reached that age, it would only be another exceptional case.

Key: B

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

1. Marco, Karen y Lucas de 18, 21 y 24 afos, no necesariamente en ese orden,
compran una camara web, un router y un celular, no necesariamente en ese orden.
En total en la compra de estos tres equipos gastaron S/ 2100, luego de la cual se
dirigen a la casa de Marco y tienen la siguiente conversacion:

» Marco, el mayor, le dice al menor: “gué bonito modelo de camara has comprado”.
« Lucas le responde: "asi es, y tiene alta resolucion”.
« En ese momento Karen responde una llamada en su nuevo equipo.

Si se sabe que los costos de los equipos son proporcionales a las edades de las
personas que lo compraron, ;quién compro el router y cuanto le costg?

A) Lucas; S/ 600 B) Marco; S/ 800 C) Lucas; S/ 800 D) Marco; S/ 700

Solucidn:
[ Informacién: Nombres [Edades | Equipos |
Marco 18 — camara web
Karen 21 router
Lucas 24 celular
camara web celular router

Marco (24)

Lucas (18) V

Karen (21) Vi

Luego, Marco compro el router.

Precio equipos
Marco (24) - router 8x
Lucas (18) = camara web 6x
Karen (21) = celular 7X
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B+ 6x+ 7x=2100 - x =100 = router = 8x = 800

Luego, Marco compra el router y le costo:
Rpta.: B

2. Cuatro integrantes de un equipo de futbol: Alex, Hugo, Israel y Mario se apellidan
cada uno Morales, Astudillo, Irrivaren y Herrera, no necesariamente en ese orden.
Ademas, cada uno juega en una posicion diferente: arquero, defensa, mediocampista
y delantero. Se sabe que:

» Para cada jugador las letras iniciales de su nombre y apellido coinciden.

« lrrivaren y el mediocampista se conocen desde pequerios.

« Para el préximo juego, el entrenador cambiara de posicion a Alex colocandolo
como defensa, lo mismo hara con Morales ubicandolo como delantero, porque
Israel falld muchos goles en el partido anterior.

» En todos los partidos, Hugo siempre usa una camiseta de color diferente a la de
sus compaferos de equipo.
¢ Cual es el apellido del mediocampista y el nombre del defensa respectivamente?

A) Herrera — Mario B) Morales — Israel C) Herrera— Alex D) Astudillo — Mario

Solucion:
Arquero Defensa Mediocampista Delantero

Morales Mario N s N N

Herrera Hugo S N N N

Irrivaren lsrael N N N S

Astudillo Alex N N 5 N
Astudillo = Mario

Rpta.: D

3. Cuatro amigos Julian, Rina, Mary y Pedro se van de vacaciones a visitar las ciudades
Cuzco, Chiclayo, Arequipa e lquitos. Se sabe que:

« Todos visitaron Chiclayo durante 5 dias.

« Rina es la Unica que visito las ciudades el mismo numero de dias.

« Julian visita Cuzco tantos dias como la suma de los dias en que visitd las otras
tres ciudades. Mary visito Arequipa el doble de dias que lquitos.
Julian visito el doble de dias que Rina la ciudad de Arequipa.

» Pedro acompafa a Rina en todas las ciudades, menos en lguitos, que tuvo que
retirarse antes de culminar el viaje.

« Mary y Julian visitaron la misma cantidad de dias el Cuzco.

Si Mary visita durante 6 dias Arequipa, ;quién demora mas dias en visitar las cuatro
ciudades?

A) Mary B) Julian C) Pedro D) Rina
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Solucién:
Analizando datos tenemaos:

Sea n = # dias que Julian visita lquitos

Cuzco Chiclayo | Arequipa | Iguitos
Julian 15+n ] 10 n
Rina 3 9 5 5
Mary 15+n ] 6 3
Pedro 3 5] 5] 0

Julian demora mas tiempo en visitar las 4 ciudades.
Rpta.: B

Se forma una tira de letras poniendo 30 veces la palabra SUMAQKAY en sucesion:
SUMAQKAYSUMAQKAYSUMAQKAY . .. SUMAQKAY.

De izquierda a deréecha se borran a continuacion las letras que ocupan lugares

impares, luego con las letras sobrantes se repite este proceso y asi sucesivamente

hasta que quede una sola letra. ;Cual es esa letra?

A)Q B)Y C) K D) U

Solucion:
1) Después de la primera pasada borrando los lugares impares, resulta:

UAKYUAKYUAKY ... UAKY
2) Después de |la segunda pasada borrando los lugares impares, obtenemos:
AYAYAY ... AY
3) Después de la tercera pasada borrando los lugares impares, quedan 30 letras Y:
YY Y'Y

4) Continuando con el proceso, queda la letra: Y.
Rpta.: B
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5. La figura mostrada esta formada por segmentos verticales, horizontales y dos
diagonales, las longitudes estan dadas en centimetros. ;Cual sera la menor longitud
recorrida al dibujar la figura completa sin levantar el lapiz del papel comenzando en el
punto A y terminando en el punto B?

A) 77 cm & 3
2
B) 75 cm a 4
C) 76 cm a X
D) 80 cm 2
3 6
Solucion:
- 6 3
4
2
T 3

Longitud minima=60cm + (3 x3+2 +4)cm

=75cm
Rpta.: B

6. La siguiente estructura metalica contiene 4 rectangulos congruentes. Si una hormiga
se encuentra en el punto P, jcual es la minima longitud que debe recorrer, para pasar
por toda la estructura y arribar finalmente en el punto Q7

A) 141 cm
B) 137 cm P
3cm
C) 163 cm
Icm
D) 136 cm
8cm 8cm f%
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Solucién:

3em

ic

Bcm Bem c,,

La figura debe tener solo dos puntos impares P y Q, el resto de los puntos impares se
convierten en pares.
Long. Min. =121 + 16 = 137 cm

Rpta.: B

7. En la figura, se muestra una estructura hecha de alambre que tiene la forma de dos
cubos pegados por una arista, las aristas de los cubos miden 5 cm, ademas se
soldaron alambres en la diagonal de un cubo y en las diagonales de dos de sus caras.
Una hormiga que se encuentra en el punto M debe recorrer toda la estructura
caminando con una velocidad constante. Calcule la longitud minima recorrida por la
hormiga si esta termina su recorrido en el punto M.

A) (145+1042 +53 )em e

N

<1

B) (135+5v2+5J3) cm

C) (140+1042 +5+/3 ) cm

D) (125+10v2+543) cm

Solucién:

1) Para que empiece y termine en M, la figura debe tener solo puntos pares.
2) Enlafigura, se muestra los trazos que se repiten:
3) Longitud (minima) = (145+10y2+5+/3) cm
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Rpta.: A

8. Los hermanos Alejandro y Jeremy disefnan el plano de su casa. Alejandro le pregunta
a Jeremy: “Si se quiere recorrer todos los ambientes de la casa pasando por todas las
puertas, iniciando y terminando en el exterior, y ademas entrando solo una vez al
ambiente C, jque puertas serian utilizadas mas de una vez?". ;Cual fue la respuesta
correcta de Jeremy?

A D 7 Extericr

E de la casa

Exterior =
de la casa T~ B ' IE

A) las puertas que se utilizan dos veces sonlas 1,8, 6y 9.
E) las puertas que se utilizan dos veces son las 3, 7 y 10.
C) las puertas que se utilizan dos veces es solo la 2.

D) las puertas que se utilizan dos vecessonlas 1,2, 6y 9.

Solucidn:

« Como se quiere iniciar y terminar en el exterior siendo este un punto par, entonces
no deberia haber ambientes con nimeros impares.

« Tomando en cuenta lo anterior, para lograr el recorrido minimo pasando por todas
las puertas; las puertas que se estarian utilizando dos veces serianla 1y la 9.

Extarior 2 o s D8 T Exterior
i . - v
de ia casa par I s de la casa
A ZFIa:r

: Exhe s &
2rw Eovio —

Fd

Exteriar =

de la casa =3 de la casa

e Las puertas que se utilizan dos veces sonlas 1,2, 6y 9.
Rpta.: D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Mateo, David, Carlos y Luis de 3, 5, 7 y 10 afios de edad, no necesariamente en ese
orden, de apellidos Garcia, Salas, Vera y Quispe, aungue no necesariamente en ese
orden. Se sabe que:

- el nifio de 3 anos juega con David.

- el nifio de 7 afios juega con los nifios de apellidos Salas y Vera.

- Mateo, que no tiene el apellido Garcia, y el nific de 10 afios son primos del nifo
que apellida Vera.

- el nifio de 5 afios es de apellido Garcia

¢ Que apellido y qué edad tiene Mateo?

A) Salas y 10 anos B) Veray 5 afos
C) Quispe y 7 afios D) Salas y 7 afios
Solucidn:

Nombres Edades Apellidos

Mateo > 7 = Quispe

David 3 2 Vera

Carlos 5 -  Garcia

Luis 10 =  Salas

Rpta.: C

2. Benitez, Pérez, Rosas y Suarez tienen 27, 28, 29 y 32 afios respectivamente. Ellos
desempefian las profesiones de bailarin, pintor, cantante y escritor, pero no
necesariamente en ese orden. Se sabe que

» Benitez y Rosas estuvieron entre el publico la noche en que el cantante hizo su
debut.

+ Tanto Perez como el escritor han posado para retratos que realiza el pintor.
El escritor realizdé una biografia de Suarez, siendo un éxito, y esta escribiendo
ahora una biografia de Benitez.

» Benitez nunca ha oido hablar de Rosas, ni del pintor.

Halle la suma de las edades del escritor y el cantante.

A) 55 anos B) 56 afnos C) 57 afios D) 61 afos
Solucidn:
Nombres Bailarin Pintor |Cantante| Escritor
Benitez (27) \ X X X
Pérez (28) X ¥ \ X
Rosas (29) X X X Vi
Sudrez 32) X v X X

Escritor : Rosas (29) Cantante : Pérez (28)

Edad (Escritor + Cantante) = 29 + 28 = 57
Rpta.: C
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3. Los hermanos Lucas, Radl y Juan, cuyas edades son 19, 23 y 30 afos, no
necesariamente en ese orden, tienen cada uno un solo gato como mascota. Los
nombres de los gatos son: Max, Rocky y Tiger; ademas, uno de los gatos es de color
negro, uno es marron y el otro es blanco, no necesariamente en ese orden. Se sabe
que Max, un gato marron, no es de Juan y pertenece al hermano de 23 afios. Raul,
quien no tiene 19 anos, tiene un gato blanco que no es Tiger. ;Que se puede afimar
con seguridad?

A) Max es marron y es de Radl.

B) Rocky es blanco y pertenece a Lucas.

C) Tiger no es blanco y pertenece a Radl.

D) Tiger no es marrén y pertenece al hermano menor.

Solucion:

De los datos tenemos:

(23) Lucas —— Max negro
(30) Raull —— Rocky marrén
(19) Juan —— Tiger blanco

Luego, Tiger no es marron y pertenece al hermano menor.
Rpta.: D

4. Francisco tiene 21 fichas y le propone jugar a Consuelo. El juego consiste en que
cada jugador en su turno debera retirar 1, 2 o 3 fichas y el jugador que saque la ultima
ficha ganara. Si Consuelo empieza con el juego, jcuantas fichas debera retirar
Consuelo para asegurar el triunfo?

A) 1 B) 2
CEk3 D) Consuelo no ganara.
Solucion:

Para asegurar la victoria de Consuelo ella debe extraer una ficha y después Francisco
sacara “x" fichas y Consuelo sacara “4-x" fichas.
Rpta.: A

5. En el distrito de Yauli, su Plaza Mayor tiene forma circular de diametro 240 m y
presenta 7 lugares muy visitados por los turistas y que estan conectados por el
circuito de pistas que se muestran en la figura. Una pareja de turistas parte del punto
A y desea recorrer todos los caminos, finalizando en G. jCual es la minima longitud,
en metros, de toda la trayectoria que realizaran para cumplir su objetivo? Considere
que los arcos BGF y CGE han sido trazados con centros en A y D respectivamente.

A) 360 + 480m C g™}
B) 480 + 360

ne G. ':i
C) 360 + 360
D) 480 + 4807 Lo e
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Solucién:
Para comenzar en A y terminar en G, estos dos puntos Co @b
deben ser los Unicos impares. "
! L)

Luego, se debe repetir: Arco BC, Arco EF y radio GD. " LSO\

L a0,
Liptt = LI'Egum T chpcn’du ‘\ ;'r

9 J
Lot = (27,120 + 2(5-.120) +240) + (2(%.120) + 120) -
Leoar = 360 + 4801
Rpta.: A

6. La figura esta formada por 5 hexagonos regulares congruentes de 5 cm de lado.
¢ Cual es la minima longitud que debe de recorrer la punta de un lapiz para dibujar la
figura de un solo trazo continuo, si debe de comenzar y terminar en el punto E?

A) 115 cm
B) 100 cm
C) 140 cm E
D) 120 cm
Solucion:
Numero de trazos a repetir: 4, con la / \ 7
finalidad que desaparezcan todos los \, 4
vértices de grado impar. § J—
En la figura, se muestran los trazos repetidos. ) S t:;._.f E
Longitud minima = 24(5) + 4(5) =140cm
lineas de ||'|1E;.'-‘.1 M, Y, Fi
la figura repetir 5 cm

Rpta.: C

7. La figura esta formada por cuatro octdégonos regulares congruentes de 8 cm de lado y
un cuadrado de 8 cm de lado. ;Cual es la minima longitud que debe de recorrer la
punta de un lapiz para dibujar la figura de un solo trazo continuo, si se debe comenzar
en el punto M y terminar en el punto N7

M
A) 272 cm
B) 264 cm

C) 280 cm

N

D) 268 cm N
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Solucién:

En la figura, se muestran los trazos a repetir

Longitud minima = 28 (8 cm) + 4 (8 cm) + 1 (16 cm) = 272 cm
Rpta.: A
8. Enlafigura, se muestran cuatro islas en medio de un rio. Las islas estan unidas entre
si y con las orillas por medio de 8 puentes, ademas hay un puente que une una orilla
a otra. Usted estara de acuerdo en que no es posible hacer un recorrido que pase por

todos los puentes, pasando solo una vez por cada uno de ellos. ;Cuantos puentes
adicionales, como minimo, deben construirse para que dicho recorrido sea posible?

A) 1 i

B) 2 P Y : =
RS X‘\,LB \_ "
o 7 L

Solucién:
orilla 1
.-'J.‘T:H,_
Py \_\ H-._q_‘__.
La figura se puede i L g
representar mediante el Islael -#|zla i
siguiente esquema ] \1
simplificado. J /
Islas slsla
"'\.\ F , -/.-
l\'\ 3 § .-r’"f
\_\. ))’
-'-. .fff_//f
w
ofilla 2
irmpar
:'I’-H_C\HH-H-" ",
/S
I \ \\\ Se observa que todos los puntos
Pany g par N son impares. Para recorrer todos
x,' los puentes sin repetir ninguno
; solo debe haber 2 puntos
™ par - impares, entonces es necesario
N L construir 2 puentes.
T
.
impar Rpta.: B
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Aritmeética
EJERCICIOS

1.  Enuna clase de aritmeética, el profesor escribe en la pizarra el conjunto
A={3;7;8 {8} {5 7L{1 38 0}.v.

las siguientes proposiciones:

. {7;7:7:7}¢ A V. {{7} {8}}cA
Il. {@}cA V. {{5: 7} {8}}e4d
. {7;8}c A V. pc A

Si le pide al alumno Roberto que determine el valor de verdad de las proposiciones, y
el respondio que todas son verdaderas, ¢en cuantas se equivoco Roberto?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
Solucidn:

L {7;7:7;7}={7}¢ A Falso,pues7€ A

. {p}lcA Verdadero, pues P e A

. {7;8}c4 Verdadero, pues 7y 8 € A

V. {{7} {8} cA Falso, pues {7} ¢ A

V. {{ R | 8}} ¢ A Falso, porque {5; 7} v { 8} son elementos de A

VI. pc A Verdadero, pues es el conjunto vacio un subconjunto de A

Roberto se equivoco en las proposiciones |, IV y V.
Rpta.: C

2. A continuacion, se muestra la conversacion de dos estudiantes matriculados en la
misma aula del Centro Preuniversitario de la Universidad Nacional Mayor de San
Marcos:

José: Si el aula donde estamos representa un conjunto y cada alumno representa
un elemento, entonces cada uno de nosotros serfamos un subconjunto del
aula.

Carlos: Serlamos elementos del aula.

José: Siformamos ambos un grupo, como grupo seriamos un elemento del conjunto
potencia del aula.

Carlos: Seriamos un subconjunto del conjunto potencia.

De la conversacion de los estudiantes, ;cuantas expresiones verdaderas hay?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1
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Solucién:

Sea A el conjunto formado por los estudiantes del aula donde estan José y Carlos.
A ={José Carlos,...} entonces fosé€A y Carlos€ A
P(A) = {0, {José}; {Carlos}; {José; Carlos}; ...} entonces {josé;Carlos} € P(A)
» FVVF
Rpta.: C

3. Tania, profesora de matematica, le comenta a su nieta Laura: "Que casualidad,
nuestras edades coinciden con el producto y la suma de los cardinales de dos
conjuntos”. Si T y L son los conjuntos mencionados, ademas se sabe que
n[(P(P(T))] = (16*)*, y que L posee 254 subconjuntos propios no vacios, /cuantos
anos tenia Tania cuando nacié Laura?

A) 47 B) 55 C) 48 D) 63

Solucion:

Como n[(P(P(T))] =(16*)3? =2%", entonces n(T)=9
Ademas 2 —1-1=254 — n(L)=8
Entonces, Edad de Tania=9(8)=72; Edadde Laura=9+8=17

Por lo tanto, cuando Laura nacio Tania tenia 72 — 17 = 55 afios.
Rpta.: B

4. Alexandra decide formar conjuntos con los enteros positivos de la siguiente manera,
el primer conjunto estara formado por el primer entero positivo, es decir {1}, para
formar el siguiente conjunto, agregara el siguiente numero entero, es decir {1; 2}, y asi
sucesivamente. Si ninguno de los conjuntos formados posee un numero de dos cifras,
¢cual sera la cantidad de subconjuntos ternarios que tendra el conjunto cuyos
elementos sean todos los conjuntos que formé?

A) 84 B) 165 C) 56 D) 35

Solucion:
El conjunto formado por Alexandra es: § = {{1},{1;2},{1;2;3},...{1;2;3; ...9}},

WD) _ gy

#(5) = 9 = #de subconjuntos ternarios de § = —

Rpta.: A

5. La libreria San Marcos tiene una coleccion de 12 libros de Literatura, numerados del 1
al 12; y ofrece |la oferta de que, por la compra de tres o mas libros, diferentes de esa
coleccion se obtiene de obsequio una suscripcion al club de lectura. Margarita, al
realizar la compra de esos libros obtuvo la suscripcion a dicho club. ;De cuantas
maneras pudo realizar su compra?

A) 4017 B) 4006 C) 4005 D) 4018
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Solucion:

Para obtener la suscripcion su compra tiene que ser de 3 o mas libros, es decir los
subconjuntos de 3 elementos o mas de los 12 disponibles que hay

# maneras 3 o mas libros = Total subconj. —|subconj. vacio, unitarios y binarios|

12(11)

=22 —(1+12+ 2

): 4017
Rpta.: A

6. El profesor Alexander forma grupos con sus alumnos presentes en clase. Si a dicha
clase faltaron 3 alumnos, ;cuantos grupos podria formar con todos los alumnos
matriculados?

A) Puede formar 8 veces la cantidad de grupos que se puede formar con los
presentes, mas 7.

B) Puede formar 4 veces la cantidad de grupos que se puede formar con los
presentes, mas 3.

C) Puede formar 2 veces la cantidad de grupos que se puede formar con los
presentes, mas 1.

D) Puede formar 4 veces la cantidad de grupos que se puede formar con los
presentes, mas 4.

Solucion:

Numero de alumnos matriculados: n
Numero de alumnos presentes: n — 3
# grupos de alumnos presentes = # subconjuntos no vacios = 2" — 1
# grupos de alumnos matriculados = # subconjuntos no vacios
2" —1=82"3-1)+7
Puede formar 8 veces el nimero de grupos que los presentes, mas 7.
Rpta.: A

7. Roberto le pregunta a su profesor de aritmética por su edad y este le responde, mi
edad es (s® + 10r) afios, donde s y r son nimeros enteros positivos. Ademas, los
conjuntos M = {r* — 1;r? + 5%} y N = {13; 26} son iguales. Determine la edad, en
afios, del profesor.

A) 24 B) 38 C)28 D) 47

Solucidn:

Edad del profesor de Roberto: s* + 10r
ComoM = Nsetienequer—1=26=r=3
Luegor?+s:=13=s5s=2
Finalmente, el profesor de Roberto tiene: s® + 10r = 2* + 10(3) = 38
Rpta.: B
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8. Los estudiantes del CEPUSM, Walter y Carlos, estan practicando para un examen.
Walter representa en la pizarra el conjunto A, tal como se muestra, y, le pide a Carlos
que determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones, en ese orden:

'r1

. ¥xed:x®<40 A

I. 3veAy®>36

. ¥Yxe A:qyeA;y>x—10

A lo que Carlos respondid correctamente. ; Cual fue la respuesta de Carlos?

A) FFV B) FVW C) VFF D) VFV

Solucion:

. x*<40 .. .cumple paratodox..(V)
Il. Elvalor maximo 62 <36 (F)
. y>x-—10

Siy = 1, entonces 1 es mayor que todo valorde x — 10 (V).
Rpta.: D

9. Daniel elabora un algoritmo que permite determinar el valor de verdad de las
proposiciones indicadas para cualquier conjunto ingresado, para luego mostrar en
pantalla las respuestas.

. YxedIdyed xt>y?

II. Yxed3Iyed; x2+36<2y?
M. vxeAVyed x2—y2 <10
V. 3ze AVx,¥YyeEAd x+y<3z

Si Daniel ingresa el conjunto A ={0; 1; 2; 3; 4; 5; 6}, scual sera el resultado
mostrado por dicho programa?

A) FFVV B) FFFV C) VFFV D) VFVF

Solucion:
I. Falso; para x = 0, no es posible encontrar y € 4 tal que x? > y°.
Il. Falso; para x = 6, no es posible encontrar y € A tal que x* + 36 < 2y°.
lll. Falso; para x =6,y =1, x* —y¥* > 10.
V. Verdadero, basta tomar z = 6.
Rpta.: B
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10. Las edades, en anos, de los hijos de los esposos Berenice y Eduardo estan
representadas por todos los elementos no comunes de los conjuntos

m:{f?ﬂezw—zgxa13]y N={2x€Z/~(x=1-x=3))

¢ Cuantos anos de diferencia hay entre el mayor y el menor de los hijos de Berenice y
Eduardo?

A)5 B)7 C)3 D) 9

Solucion:

M: —-2<x<13 = -3<=<2x4+1<27 = -—-1<

=5 M=1{1;2;3;4 5; 6, 7; 8}

NN ~xzl1-x23)=~(p—q)= ~(>pVag)=pA~q=x=1)}A(x <3)
=1<x<3 =2<2x<6
= N=1{2; 3; 4, 5}, entonces

Zx+1

3*‘:9

Edades: 1,6, 7y 8 ~» 8=1=T7 afos.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Pedro, ingeniero, estaba representando en la pizarra el conjunto A, tal como se ve en
la figura. Justo en ese momento le preguntaron a Pedro por la cantidad de hijos que
tiene, a lo que respondid, “El nimero de hijos que tengo es equivalente al numero de
proposiciones verdaderas de las que escribi en la pizarra”.

. ¥YxeA:3x—2<12 A

II. 3x€A: x*—-2x=8

. YxeA:x2+3x+1>0

IV. dxeA:x*=4

¢ Cuantos hijos tiene Pedro?

Ay 2 B)1 )3 D)4

Solucion:

VxeA:3x—2<12 es verdad pues para todos los elementos de A c.umplen la
condicion
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Ix € A: x* — 2x = 8 es verdad pues para x = 4 se cumple 4> —2(4) =8
vx € A:x’ +3x+1>0esfalsapuesparax =—-1: (-1)* +3(-1)+1=-1<0
3x € A:x* =4 es verdadera puesparax =2:2° =4€ 4
Hay tres verdades
- Pedro tiene 3 hijos.
Rpta.: C

2. Julio tiene su local de intemet y cuenta con 10 computadoras, pero por motivos del
Covid-19 solo tiene un aforo maximo de 5 personas. Por ello forma el conjunto A en que
sus elementos son las cantidades de personas que puede atender, en un momento.
Determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones en el orden indicado:

. VxeA: x+3>2 A x+2<7
. ¥YxeA;dyed;2x+y <5
M. Ixed,x+2=3

A) VVF B) FVF C) FFV D) FWV
Solucion:
A= {0,1.2,3,4,5}
. vxed;0+3=2 A D+2=<7
1+3>2 1+2<7
5+3>2 5+2<7 no cumple
\ A F= F
. YvxeEA;IveEA; 2x+y=5
2000+ 0 =5
2(1)+ 0 €5
2(2)+ 0 <5
23)+0<5 no cumple F

M. 3xed;(x+2=3)
(142=13) \'}
Rpta.: C

3. Jorge profesor del CEPREUNMSM, escribe el siguiente conjunto en la pizarra
M={1;2:{1;2}}ycon las siguientes afirmaciones:

. beM I {1:2;1)}cM . {2;1}eM
IV. n[P(M)] =8 V. {2:1})eP(M) VL. ¢ < P[P[P(M)]]

Si los alumnos Abel, Bruno, Carlos y Daniel responden a las afirmaciones y dan como
resultados: FVFFVV, FVWVVF, WVWWV vy FVYWVWVV respectivamente, en el orden
indicado, ¢quien de ellos acerto todos casos?

A) Daniel B) Abel C) Bruno D) Carlos
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Solucion:
I.F v . v V.V V.V VI.V

Rpta.: A
4. Dado el conjunto T = {@;{0; 0};{@; {0}};{1}; 0} y las proposiciones:

. P cT

Il. [@cT]al[®eP(T)]
M. P((1PcT

IV. P(@) c P(T)

Determine correctamente el valor de verdad de las proposiciones dadas, en ese
orden.

A) FVWWV B) FFVV C) VEVF D) VFVV

Solucidn:
P(r) = {o; T: {0} {(0; 03}: {{@: 03} : {1a}}; (0); ..}
. vV
. VaAV=F
. v

V. v
Rpta.: D

5. Liliana desea formar subconjuntos de por lo menos tres elementos con los elementos
del conjunto M = {A, 0,0, #,0}. ;Cuantos subconjuntos distintos podra formar?

A) 15 B) 18 C) 16 D) 6

Solucién:

# subconj. 3 o mas elementos = Total de subconjuntos — [subconj. vacio, unitarios y

binarios]
5(4)
=

=25 - [5+%2+1] =16

Rpta.: C
6. Marco, en su albergue Garritas Gatunas, tiene espacio disponible para una

determinada cantidad de gatos. Si esta cantidad es igual a la suma de los cardinales
de los conjuntos

s={rez/Zezfyr={yez1<<10},

¢cuantos gatos podra recibir Marco en su albergue?

A) 36 B) 44 C) 35 D) 43
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Solucién:

Los conjuntos son:
§=1{1,23,4,6,812,24,-1,-2,-3,—4,—6,—8,—12,—24}
-2 n(S) =16
T=1{-2,-10,1,23,4,5,6,..25} 2 n(T)=28
Capacidad = 16 + 28 = 44
Rpta.. B

7. Angélica le regala a Luis 3a + 2b + ¢ entradas para el cine, siendo a,b,c € Z*. Si se
sabe que A= {*JEE Zhh<C2x-3< EH} y B=1{5¢;2% a+b;2} son iguales,
¢cuantas entradas recibio Luis?

A) 9 B) 10 C)8 D)7

Solucion:

De los conjuntos dados tenemos,

A={Vx€eZ"5<2x -3 <69)
5<2x—3<69 —8<2x<72>4<x<36—2<x<6
Luego, siendo vx € Z* tenemos A = {2,3,4,5}
ComoA=B={5¢c;2% a+b;2} ysiendo a,b,c € Z' tenemos
Sc=5 2"=4a+b=3entoncesc=1l,a=2,b=1

Porlotanto, 3a+2b+c=3(2)+2(1)+1=9
Rpta.: A

8. Pamela tiene cierta cantidad de amigos y decide invitarlos a su matrimonio, pero no
se decide como debe agruparlos para que se sienten en las mesas. Si se sabe que
formando grupos donde haya por lo menos 3 de esos amigos se obtiene 1981 grupos
diferentes, ;cuantos amigos tiene Pamela?

A)13 B)12 C) 11 D) 10

Solucion:

Sean n: numeros de amigos de Pamela
#maneras de agruparlos = #maneras totales - #maneras con 1 - #maneras con
por lo menos 3 amigo 2 amigos
1981= 2'-1-n =220 3 n=11
Por lo tanto, Pamela tiene 11 amigos.
Rpta.: C

9. Liliana desea preparar una ensalada fresca para su almuerzo, utilizando en la misma
proporcion por lo menos cuatro de las diez verduras distintas que tiene. ;Cuantas
opciones distintas tiene para preparar dicha ensalada?

A) 625 B) 848 C) 904 D) 128
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Solucién:

#Verduras =10, V={V4, ... Vig}

Se cumple:

#Opciones de preparar una _ 1., _ #Opciones de preparar una
ensalada con 4 o mas verduras ensalada con 1 0 2 0 3 verduras

= #Subcon|. no vacios de V — Subconj.(unitarios + binarios + ternarios)

=(2'0 — 1) — (10 + 22 + 2O = gqg

~ Liliana tiene 848 opciones distintas de preparar una ensalada fresca.
Rpta.: B

10. Los elementos de los conjuntos dados representan las edades de los hijos de Marcelo
y Piero respectivamente

x?—x
Mz{ = EZ—{0}: (x*—Dx—-3N(x=51=0 A xEE}

L
P={x6xEE+:&—1@&—1U&—13=U}

Si la edad de Marcelo es el producto de las edades de sus hijos y la edad de Piero es
el doble de la edad de su hijo mayor, halle la diferencia de sus edades.
A) 14 B) 13 C) 15 D) 16

Solucion:

Ry
M={ 5 EE—{U}=I=—1;1;3;5}

(S -9 - 3-8 - -5
3 F A s 0 —— =8 ~—=10
M={1310}

Edad Marcelo = 1.3.10 = 30 afnios
2
X°—X
P={ 5 et : (x—‘lﬂ}{x—’.l‘l}(x—'l.?}:ﬂ}
x= 10; 11; 12
193—10_15‘ 112—11_55‘122—12_
A 6 3 ' 6
P={15;22}

Edad de Piero = 44 afos
Por tanto, diferencia de edades:
44 —30=14

Rpta.: A
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Geometria

EJERCICIOS

1. En una cartulina se hacen trazos, formando triangulos congruentes, como indica la
figura. Halle x.

A) 50° 2x .
108° Y
B) 45°
C) 36°
D) 30 , -
A C

Solucién: D
» AABC = AEDF )
1°Y 2X U

— mABC =x 108° Y
e AC//BE (Alternos intemos)

3x=108° X

x = SED """I . 2X r'

B L F
Rpta.: C

2. Los bomberos colocan escaleras del mismo tamafo, para un simulacro de
evacuacion, como muestra la figura. Si la distancia de los puntos A y B al piso es de
12 y 18 metros, halle la distancia entre los edificios

A)30m
B) 30 m A

C:l 45 m |Z'-'

-]
al=] ,__
W—l L
D)40 m (D=
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Solucién:

e Enlafigura: o+ f§ =90°

e AADC = ACEB (ALA)
—~DC=18yCE =12
x =30

Rpta.: B
3. Enlafigura, los triangulos ABC y APQ son congruentes, halle x.

A) 40° ‘
B) 45° C

C) 50°

D) 60° A Q

Solucion:
« Dato: AABC = AAPQ
— AB=AP=2a

+ ABAP: Isosceles
P A, e
— mBPA = 80° y mBAP = 20° = mPAQ

«  ACAQ: Isosceles
. mACQ = 80° = mCQA
Ademas: x + 80° = 130°
s X=50°

Rpta: C
4. Enlafigura, AB = CE y AB + DE = 35 cm, halle AE.

A) 35 cm i
B) 35/2 cm

C)70 cm

D) 30 cm A C
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Solucidn:
« Enlafigura, AABC = AECD (ALA)
— AC =DE
« Datos: AB + DE =35, AB=CE
— AE=AC+CE=35

Rpta.: A

P AN
5. La figura representa el disefio de 3 terrenos de cultivo. 5i mABE = mEBC, AB = BD,
BC = BE y AE = 23 cm, halle DC.

A) 24 cm
B) 23 cm

C) 23/2 cm

D) 46 cm

Solucion:
e En lafigura, AABE = ADBC (LAL)
—-DC =23

A) 8 cm I
-~ ) I Y

B) 6 cm A'%_—:______j ———TJ[ __ﬁ,,-f---‘?

C)8cm \

D)7 cm E
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Solucién: C
e A
« AABD = ABEC (LAL) | ‘

= f
—» AD =EC = 8 cm s ___Q'l ¥

Rpta.: A

7. En la figura, los triangulos DCE y ABC son equilateros, el jugador ubicado en B se
desplaza hasta E. Si AD =6 m, halle BE.

A)3m
B)6m

C)8m

D)7 m

Solucion:
N
» Pordato: a4+ 08 =60°, - mFCE =«

e AACD = ABCE (LAL), - AD=BE=6
~BE=6m

Rpta.: B

8. En un triangulo ABC, en el lado AC se ubica el punto P y en el exterior del
- o™ FaN i
triangulo relativo a AC se ubica el punto Q. Si mBAQ = 90° mACQ = 2mPQC = 40° y
At
mBCA = 2mEAC = 40°, halle mPBC.

A) 78° B) 81° C) 80° D) 70°
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Solucién:

e Enlafigura AABC = AQPC (ALA)
— PC=BC
x=70°

Rpta.: D
9. Enlafigura, &, /) &y &5/ &£, , halle x.
E} fl'I
o
A) 80 y /
B) 101° o+ »
135°
C) 85° 120°
- >
D) 75°
Solucidn: . Z,
« Enlafigura X
X + 60° + 45° = 180°
o o > gl
—X=75 i,
12¢°
+ -
Rpta.: D
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10.

1.

Solucion:

En la figura, 27,// &% y 0 <90°, halle el minimo valor de entero de x.

A) 46 Ay e
B) 41 = =

C) 48 8

D) 47 B g
Solucién:

e 20=0+180"-2p - 20+ 2p=0+180"..(1)

e Datos: 1) 0=007 ......aicsaiashate)
i) a+p+x°=180°.._.............(3)
e Dely2
20+2p=0+180° <270° — a +p <135° >y
« De3
180°=x"+a+ P <1356°+x — 45 <x°
x" = 486°
Rpta.: A

En la figura, BC = AC y AB = CQ. Halle 0 + .

A) 60°
B) 84°
C) 70°

D) 72¢

AABP = ACQP (LLL)

P
— mMBAP = «

=  ABCA: IsGsceles
4g=72° —- a=18°
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- EnQ:o+72°+6=180°

0 = 54°
Latbh=72°
Rpta.: D

12. En la figura, AB = BC, AP =6 m y AQ = 5 m. Halle el nimero de valores enteros de

a(PQ=am).

B

A)1

B)2 P

C)3

D) 4

A c Q
Solucién:

- AAPQ: a<11...(1)
« AAPQ: B8>a — a=6...(2)

- De(2)n (1)
6<a<11
L a=7,89y10

4 valores

—5—
Rpta.: D
13. En el interior de un triangulo ABC, se ubica en el punto Q, tal que mABQ = mCBQ y
mAaB = 100°. Si AB =BC, halle mAaC_
A) 100° B) 120° C) 140° D) 160°

Solucion:
«  AABQ = ACBQ (LAL)
— mEﬁC = 100"

«  x+100° + 100° = 360°
. Xx=160°

Rpta: D
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14. Enlafiguray® < 90°, ademas &, // &, , halle el minimo valor entero de x.

A) 46

+ —+ <,
B) 41
C)58
D) 47

< - 57
Solucion:

1. 20=180"-2a+y" — 20 +28=y" + 180°

2. Datos i) y"<90°

- > F
i) o +8+x"=180°
3. De1y2(i):
20+ 20 =y° + 180° < 270°
— a+0<135°
4. De 2(ii): - » 2
180°=x"+a+H<135° +x°
— 45°< x°
X =46
Rpta: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura, los triangulos APR, PMQ y SJP son congruentes. Si RP + PJ = 24 km,

AP + PM = 16 km, halle AP + PJ.

A) 20 km

B) 22 km

C) 24 km

D) 16 km
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Solucién:
e AP+PM=16.......(1)
—-a=8

s« DatooRP+PJ=24
= b=12...(2)

» De(1)y(2)
AP + PJ = 20 km

Rpta.: A

2. Enlafigura, Si AB = CD, halle .

A) 36°

B) 21°

C) 30°

D) 27°

Solucion:

« Enlafigura, 8+ a=90°

s ABAE = ACDE (ALA)
BE=EC
— ABEC isosceles A

— = 30°

Rpta.: C
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3. Enlafigura, AD = 48 cm. Halle MD.

A) 24 cm B
B) 30 cm G
C) 28 cm

= L
D) 34 cm A v D
Solucidn:

« Enlafigura: «+ p =90°

o ABAM = ABNM (LAL)
AMNC = AMDC (LAL)
AM = MN = MD = 24

—

A

Rpta: A
4. Enlafigura, CQ = AC + BC y AB = PQ. Halle x.

A) 40° B
B) 60°
C) 50°

D) 70°

Solucion:
«  AABC = APQD (LAL)
Py
— AC=PD=b y mDPQ = 80°

»  ACDP: Isdsceles
Fa
= mCPD = 40°
. Xx=60°
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5. Enlafigura, &/l &; yelangulo ABC es agudo. Halle el menor valor entero de x.

A)12 A B
-

B) 15

C)16

D)18 -

Solucion:

« SIS B<90° — 30=90° -

o
3

£y

kL

0 = 30°

s Pl I =x"+8
2x°=0=30"

g

X" >15°

Xx=16

3

v

Rpta.: C

A 5 Pt
6. En un triangulo ABC, AB=5m, AC =7 m y mABC > mBAC > mBCA. Halle el valor

entero del perimetro del triangulo.

A) 12 B) 15 C) 16

Solucion:
s x=5+T7T+a

- Bbabﬂ—r?b'a}{'}
a=6
L x=18

D) 18

Rpta.: D
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Algebra
EJERCICIOS

1. Angel y Luis venden productos de limpieza. Ellos fijan los precios unitarios de sus
productos como la cantidad de productos que tienen para vender. Ambos venden toda
su mercaderia de modo que Luis obtiene un ingreso entre 4 y 25 soles. Si Angel tiene
3 productos mas que Luis, y gasta 10 soles de lo recaudado, ;cuanto dinero, como
minimo, le queda?

A) S/ 14 B) S/ 15 C) S/ 16 D) S/ 26

Solucion:

1) Sean:
Cantidad de productos que tiene Luis: x
Cantidad de productos que tiene Angel: x + 3

2) Ingreso de Luis: x.x = X
Ingreso de Angel: (x + )x+3)=(x+ 3)
Dinero que le queda a Angel luego de gastar los 10 sales: (x + 3)% — 10

3) Del dato: 4 < x* < 25, COMO X es entero positivo 2 < x < 5 y queremos el minimo
valor de (x + 3} —-10,estosedaparax=3
Luegcl (x + 3) — 10 = 26.
~. A Angel le quedan como minimo 26 soles.

Rpta.: D
2x% + 4x% + 2x + 4
2. Halle el mayor elemento entero del conjunto M:]I ' 5 LR eRIxe(S-T)!,
X7+ X
donde S :[2,5) y T=(4,15].
A)3 B) 4 C)5 D)6
Solucidn:
1) Hallamos S-T=[28)—(4,15]=[24]
2) Como 2x> +2:+4:~: +4_2x{x +"r} 4(x? +1) 2+£_
x> + X x(x2 +1) x{x +1) X
4
Ademas x&(S-T) —» 2<x<4,sigueque 3<2+—<4
X
3) M:[3,4]
. Su mayor elemento entero es 4.
Rpta.. B
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3. Parair a su trabajo, Céesar gasta diario en pasajes una cantidad de soles equivalente
a la suma de los cuatro menores elementos enteros positivos de (T—M}C donde

T={(2x-3)eR / 1<x<3} y M=(-7,-2]u(15). Si trabaja de lunes a sabado,
¢cuanto gasta Cesar en pasajes por cada semana laboral?

A) S/ 60 B) S/ 66 C)S/72 D) S/ 84

Solucion:

1) Hallamos T:
Como 1<x<3 - —-1<2x-3<3 — T=(-13]

2) T-M-= {—1,3]—({—?,—2]u{1,5}_} : {—1,1]
(T=M)” = (o, =1 (1)
3) Gastodiariode César:2+3+4+5=14

. Cesar gastara por cada semana laboral 84 soles.
Rpta.: D

4. En la siguiente tabla, se muestra los horarios de atencion de las tres especialidades
con mayor demanda de cierta clinica privada:

Especialidad Horario de atencion

Urologia 11:00 a.m. a 9:00 p.m.
Neumologia 8:00a.m.a 500 p.m. | 6:00 p.m. a 10:00 p.m.
Dermatologia &:00 a.m. a 1:00 p.m.

Considerando estas tres especialidades, ;en que horario podria atenderse un
paciente en Neumologia y Urologia de modo que la clinica en ese momento solo
disponga de atencion en dichas especialidades?

A)De 1:00 p.m. a 5:00 p.m. o de 6:00 p.m. a 9:00 p.m.

B) De 1:00 p.m. a 5:00 p.m. y de 6:00 p.m. a 9:00 p.m.

C) Después de la 1:00 p.m. hasta las 5:00 p.m. o de 6:00 p.m. a 9:00 p.m.
D) Después de las 8:00 a.m. hasta las 5:00 p.m. o de 6:00 p.m. a 9:00 p.m.

Solucidn:
1) Pasamos a 24 horas
Especialidad Horario de atencién
Urologia 11:00 a 21:00
Neumologia 8:00 a 17:00 | 18:00 a 22:00
Dermatologia 8:00 a 13:00

2) Graficando
i) UnN "hm—m v
8 11 17 18 21 22
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Urologia y Meurologia desde las 11:00 a.m. hasta las 5:00 p.m. o desde las
6:00 p.m. hasta las 9:00 p.m.

iy (UnN)-D
D : UNN
D w \\ I\ VR
8 1" 13 17 18 21

-. El paciente se puede atender después de la 1:00 p.m. hasta las 5:00 p.m. o
desde las 6:00 p.m. hasta las 9:00 p.m.
Rpta.: C
5. Determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I E{g 5 ad<bc, YabedeRb=0d=0

Il. Six*>4 —xe(2+x)

. Si x?<4 -»xe(-22)

A) FFF B) FFV C) FVF D) VFV

Solucién:
I. Falso, si “b" y “d” son negativos no se cumple.
Il. Falso, de acuerdo a la propiedad 19
X4 Hx>2 v X<-2 — Xe [{—m,—E}u{2+:rJ)).

lll. Verdad, de acuerdo a la propiedad 20
G- S, PN, IR xe(-22)
Rpta.: B

6. Dados M=32++/5 y N=3%2-+/5, determine el valor entero de (M+N+2)? +1.
A) 1 B)5 C)8 D) 10

Solucioén:
Consideremos x=M+ N

X= 3’[2 + -q"g + %{2 - -\-"5
Elevando al cubo x* = M° +N® + 3MN(M+N)

Como M=32+J§ —» M'?’=2+-J§
N=32-45 - N°=2-.5
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waz?JhJEfoz-JE:#(er V5 )(2-5) 3225 =1

x® =2+ /6 +2-+/6 +3(-1)x
x® =4-3x
Luego, x = 1
x=M+N-=1
S (MEN+2P2 +1=(1+2° +1=10
Rpta.: D

7. Nicolas tiene exactamente 15 anos y la diferencia de las edades, en anos, entre

6+4+2 6 44"
2 ++6+4-2 J'-ﬂ./a 42 4.

Nicolas y Hoking es equivalente a

; Cuantos afios tiene Hoking? si es menor gue Nicolas.
A) 11 B) 12 C)13 D) 14
Solucion:

6+442 23+2V2)  2(3+242) 5.3 21 LB
ooradz Nioro RivaiNEZ i1 1

6- a3 2(3-242)  2(3-242) 3242 2+1 o
IMI_JBT 2 a2 21 2+

3) Luego
6+42 I 6-4+2
Boloisl B o] (1finfif (2
2 2

2

1

4) La diferencia de edades es de 2 afos.

". Hoking tiene 13 afios.
Rpta.: C
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8.

Marcela desea cercar con malla metalica un terreno de forma cuadrangular y
6+12 . ,
[ 3 «ﬁsz de area. Si uno de los lados del terreno es adyacente con un muro,

calcule cuantos metros lineales de malla metalica debe utilizar para cercar el terreno.

A) (3v3 +3)m B) (44/3 +2)m C) (6v3+3)m D) (33 +9)m

Solucion:
Sea “a" el lado de la region cuadrangular
Area: a2 =| & §12
3-3
a_JmJﬁ_ 5+2J§_J2{3+J§}
3-43 V3-8 3-43

o) _ 2{3+J§}[3+J§)=J2(3+J§F :J{3+J§}E _3+48
3-8 | (3-3)(3++3) 6 3 V3

3+B1B 3 E.s

SR

. Cantidad total de malla metalica (3J§+3}m_

Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

; 2% —4
Esteban tiene ahorrados ___1_5__ - soles. Este ahorro es de al menos 400 soles, pero no

supera los 800 soles. El decide depositar sus ahorros en una entidad financiera
x4 soles. ;A cuanto puede

durante un arfo, luego del cual retira el monto de

ascender el monto que retira Esteban como minimo?

A) 5/800 B) S/2008 C) S/2500 D) S/2507

Solucion:

1) Del dato se tiene: 400 < 2X—%

=800

2) Hallando la variacién de x:

2x—-4

400 = =800 —» 1002 = x < 2002
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3) El monto que retira es e

1002 = x <2002 — 5010 < 5x =10010
ox+4

- 2507 = = 5007

. El monto minimo que retira Esteban es 2507 soles.
Rpta.: D

2. Dos amigos de la infancia, Gabriel y Adrian, se encuentran despues de muchos afios.
Adrian le pregunta a Gabriel, sobre el niumero de nietos que tiene, y este le responde:
“El nimero de nietos que tengo es el exceso del maximo sobre el minimo valor entero
que puede asumir la distancia entre los numeros 9ab y 8, siendo "a" y “b" dos
numeros positivos tales que a + 6b = 4”. Si Adrian logra saber cuantos nietos tiene
Gabriel, diga usted la respuesta que encontré Adrian.

A1 B) 2 Gl D)5

Solucidn:

1) a,bek” —» a+25b > +J6ab

—» 2 = +/B6ab —»Bab=4

2
D<ab=—
— U= 3

Como la distancia entre 9ab y 8 debe ser positiva, esta distancia es 8 — 9ab

—+0=9ab=6 —»—-6=-9ab <0
—+B-6=8-9ab=<=8
— 2=8-9ab<8

Luego:(8-9ab)
. El nimero de nietos de Gabriel es 5.

-2 , (8-9ab) =7

max entenn

Rpta.: D

3. Si" eslaedad de José, en afios, y se cumple que , ;cuantos afios le faltan para ser
mayor de edad?

A) 4 afos B) 6 anos C) 10 afios D) 17 afios
Solucioén:

x—E& £,D (aa-ﬁ-:x_zt:[]{—:-[}c:x«:E

X+3 3 3 x+3
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Luego x = 1
" A Jose le faltan 17 afos para ser mayor de edad.
Rpta.: D

4. Lla edad de Beatriz esta dada por el menor elemento entero del conjunto

|6
> lw.l'x2+25

suman 30 afios?

/12 <=x <=4, ;Cual sera la edad de su mama Marlene si sus edades

A) 23 afios B) 24 afios C) 25 afios D) 27 afios

Solucion:
1) 42{x{4Jm@nﬂgf{nmqt1m{£}=m4

25<%x2 425144425169 — 5<yx°+25 <13 — l{;i-‘l—

13 wa'xz +25 S
multiplicando por 65 tenemos: 5 < A =13, entonces M= (5,131 :

2
w."x +25
2) La edad de Beatriz es 6 afios.
.. La edad de su mama Marlene es 24 anos.
Rpta.: B

5. El perimetro de un cuadrado de lado (x -1) metros debe ser mas de 4 metros pero no
debe ser mayor que 10 metros. Determine la suma del menor y mayor valor entero del
area de un cuadrado cuyo lado es el doble del lado del primer cuadrado, aumentado en 3.
A) 85 m? B) 89 m? C) 80 m? D) 95 m?

Solucién:

1) Primer cuadrado:
lado "x 1" = perimetro 4(x -1)
4 <4(x-1)<10
1l<x—-1=25

2) Segundo cuadrado
lado 2(x—1)+3
entonces: 1=x-1<25
2<2(x-1)<5
5<2(x-1)+3<8
25.<(2(x-1)+3)° <64

~. La suma del menor y mayor valor entero del area: 26 + 64 = 90 m®.
Rpta.: C
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6.

Considere un rectangulo no cuadrado cuyo perimetro y area los denotaremos P y A
respectivamente. Basado en las propiedades de los numeros reales, indique la
relacion correcta entre P y A.

Py Py (PY P
A) [E] S A B) [EJ A C}'EJ <A D) [—J <A

Solucion:

1) Sean “x" e "y" las medidas del largo y ancho, respectivamente, del rectangulo (en
cierta unidad de medida).

2) Tenemos que |X, :-,r} —B" Ax2Yy, luego:

";"}\jﬁ_m[“;}}aﬁ
> 2(x+y)>4/xy >P>4JA

2
—>E::« A—}(E] = A
4 4

Rpta.: B

En un salon de clase de (m + n + r) estudiantes, se observa que cada uno tiene un libro
de algebra o un libro de aritmetica. Ademas (n — m) estudiantes tienen un libro de algebra
y un libro de aritmética. ;Cuantos estudiantes tienen un solo libro?, sabiendo que se
r

2 5
S e e Y

cumple ¥ I s un numero primo.

A) 27 B) 29 C) 40 D) 56
Solucién: _
1 _2 _:_2 _xﬁ_ﬁzzlig_ﬁ):ﬁ—ﬁ

V5+\3 B5+fB3 B5-B [F_ B

Y BB BB BB FE

5 5 B3 5(B+B) o o

r 2 5 B
Y o FeB o PR Eea= B

rzrz‘ﬁ—ﬁzﬁz—ﬁzz 3
Jym-24Jn R Jg]wfﬁ—ﬁ JB+5-2,8(5) 13-2J40

r=3m=13n=40
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4) Luego (m+n+r)=13+40+3=56
(n-m)=40-13=27
56 estudiantes tienen un libro de aritmetica o algebra. 27 estudiantes tienen un
libro de algebra y un libro de aritmetica.

-, 56 — 27 = 29 estudiantes tienen solo uno de estos libros.
Rpta.: B
8. Mira, tiene una deuda de “n" soles con el banco, la cual desea pagar completamente
en “m” cuotas de "'m+ 8" soles y ?;S cuotas del doble de soles que la cuota anterior.

¢ Cuanto le cobran a Mira por concepto de interés en dicho banco, dado que cancelo

puntualmente toda la deuda?
Los valores de E i1 y ‘n cumplen la igualdad

J112 :Em con {m__n}f_ﬂ'{'-.
J3+7 /360 +\2-7 1 [102

A) 3520 soles B) 3670 soles C) 4000 soles D) 4350 soles

Solucién:
1) De la igualdad se tiene:

J112 sl
J3+771/360 +,2-77" /192 "

Slom~aym) W )
.ﬁ(\lg.q-wﬁJ, Jg_?-1 192J_J21 I-Em " J’14—2Jm

V7 (J112) 28(\/15 - V8)
T A5+ 6 +¥B—6 (V15 +8)(+15-B)
— 4(V15 - \8) = 2ym-n > m =92 An=7680

2) La deuda de Mira es “n" soles, es decir, 7680 soles.
Ella realiza pagos de "m+8" soles, es decir 100 soles en "m” cuotas, 92 cuotas.
Pagando 9200 soles.
Por otro lado,

Paga _D_= 10 cuotas del doble del monto anterior, es decir de 200 soles. De esta
forma paga 2000 soles.

3) Mira paga en total 11200 soles.

.. El interés es de 3520 soles.
Rpta.: A
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Trigonometria
EJERCICIOS

1. Arturo desea reemplazar las vias de su ferrocarril de juguete, en la seccion de la
curva que se muestra en la figura. ;Cuanto es |a longitud del arco AB que se desea
reemplazar?
A) 20m cm
B) 15m cm
C)10 cm

D) 18 cm

Solucidn:

Dadogque L=6.R
(3x+1)=(x-1).(2x-1)
3x+1=2x% 3x +1
(x-3x=0 —=x=3

Por lo tanto, la longitud del arco AB es 10 cm.
Rpta.: C

» . "] 3
2.  Un terreno con forma de sector circular tiene a me como medida de su angulo

central. Si veinte veces la longitud del radio es x dam y la longitud de su arco es igual
a n dam, determine el perimetro del terreno.

A) 10(6+m) m B) 10(8+n) m C) 10(10+n)m D) 10(4+2r) m

Solucién:
10%Y nrad nx
Se tiene 0= X =——rad ~* dam
9 2000 180 Y ""20
Luegﬂ L=08r =xdam= _?T-x_ w ._)E. dam
180 20

= x*=3600 = x=60

Entonces r=30m

Por lo tanto, el perimetro del terreno es 10(6+7) m.
Rpta.: A
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3. Juan sale de su casa en direccion a la panaderia cuando su reloj marca las 7:00 a.m.,
como se representa en la figura. Cuando regresé a su casa, la relacion de las
longitudes de los arcos descritos por los extremos del horario y minutero es de 1 a 18.
Si la suma de las medidas de los angulos centrales que describieron el horario y el

minutero es %rad , {que hora marcaba el reloj cuando Juan regreso a su casa?

A) 7:08 am.
B) 7:16am

C) 7:20 am.

D) 7:10 am.

Solucién:

Sean wyo rad los angulos centrales descritos por el horario y minutero
respectivamente.

Entonces Ly, =40Cm A L, . =66cm

Como:

L

; 1
o . 01 S e 5 deiok
Ll'.1inul:am 18 EH 18
13n 13n I
8=—"rad 13k = =1 L
fadhSa g - 36 36

s
Asf: 0=—rad
3
Por lo tanto; cuando Juan regreso a su casa su relojmarcaba las 7:10 am.

Rpta.: D

4. En la figura adjunta, los sectores circulares AOB y DCO son dos piezas de un
rompecabezas, donde |a longitud del arco AB es (x + 4) cm, la longitud del arco DO es

x cm, CD = 2 cm y BC = x em. Si 0, <b, y x asume su menor valor entero positivo,
determine el perimetro del sector circular AOB.

A) 13 cm 2
= 3
B) 14 cm azéag';/"
W
C) 16 cm D-*.’fé;fﬂd
D) 17 cm
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Solucién:
De los datos, OB = (x +2) cm

(x+4)=0,(x+2), entonces 0, = i_jz

También x = 0,(2) = @, :%

X+4 X _ x? -8
Xx+2 2 2(x+2)

De donde x < (~22:-2) L (2VZ; ++0)

Por condicion, x = 3. Luego el perimetro es 17 cm.

=0

Como b <b,, reemplazando

Rpta.: D
5. Un terreno tiene la forma del sector circular AOB como en la figura. Se cumple que

AB=4(J§ 1) m y el 4rea de la regién triangular AOB es 8 m®. Calcular el 4rea del

terreno.
A

A) 3nm’

B) 2% 2
2

) 5nm?
D) O 2
3

De los datos AB=4(3-1)m= AP=PB=2(y3-1)m

Ao =8 = A=A, =407
x.2(~/3 -1
¥=4 = x=2[J§+1} Yy r=42m

m-=c POB =15°

1= 2 .B=n
Sios =35 (442 <

J2(JB+v2)m
x =2(+/3 +1)

d'ir?":[ﬁ+ﬁlm

5
Rpta.: D
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La Municipalidad de Surco designa una superficie con forma de sector circular, cuyo
angulo central es wrad y con area de 180 m? para la construccion de un parque. Se
desea realizar una ampliacion de la superficie donde se construira el parque por esta
razon, se aumenta el angulo central en 6 rad. Si el area final es de 240 m?, determine
la relacion o/6.

A)1.58 B)3 C)3.5 D)4

Solucion:

Area del sector circular con angulo central wrad : S, m" =180 m*

Area del sector circular con angulo central (o.+8)rad : S,,,m? =240 m?

o.r

S 180 2 3

Luego, —== =5 =—

Pig . 200  (aro)r 4
2

5 A=At 80 = [’;:3

Rpta.: B

Durante el juego de un partido por la Champions, se cobra una falta dentro del area y
se otorga un penal a uno de los equipos. El jugador Lapadula ejecuta el penal
lanzando la bola en la direccion que se representa en la figura. Si la pelota tiene como
radio 12 cm y se desplazd rodando en linea recta hasta el punto P ingresando por el
arco, jcuantas vueltas dio la pelota hasta llegar a P?

A) %vueltas

B) 80 vueltas

C) 2:;D'1..r|..telt:.5\\:=.=.

D) %vueltas

Solucion:
Datos: radio de la pelota r=12cm=0,12m

L 10zm 125

= — = =
Dado que N, =270 =N =0 om = 3

vueltas

Rpta.: D
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8. En un sector circular el angulo central mide 407 y su arco correspondiente Ly m, Si
aumentamos el angulo central en 9° y duplicamos la longitud del radio, la longitud del

L
nuevo arco es L, m, calcule I:1
2

A) 0,2 B)0,4 C)0,6 D)0,3
Solucion:

Dado el angulo central § =409 =36° = gfﬂd . radio R, para un arco L4

Para un angulo 0+ 9° - 45° - grad . para un radio 2R, para un arco L,

T

TR
Luego L5 =§=D.4

Ly Top
4

Rpta.: B

9. Desde un satelite ubicado sobre el polo norte se observa la tierra con un angulo de
60°, como se representa en la figura. Determine la distancia recorrida por una
embarcacion que parte de la linea ecuatorial hacia el polo norte para ser visto desde
el satélite por primera vez, si el radio de la Tierra es 6,378 km.

A) 1,0577 km B) 1,063x km C) 1,163r km D) 1,027= km
Solucion:
De la figura mostrada, sea R el radio de la Tierra Satelite

Considerando a la Tierra como una esfera:
Sea el arco AB el recorrido de la embarcacion

Bars gx (6,378 km)
=1,0637km

Rpta.: B
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10. En la figura, AOB y COD son sectores circulares, tal que AD = 30D. Si el area del
sector circular COD es 48 m® y L1 + Lz = 60, calcular el perimetro del trapecio circular

ABCD.
A
iy
Lzl‘l‘l
o=_]
o
B
A)110m B) 108 m C)112m D) 102 m
Solucién:
Sea oD -r m. Como AD=30D, se tiene &
L4 K
Ly=0r y L,=0(4r) —. =— = —
: y L =04 L, 4k
L
Como L{+L, =5k=60 _ k=12 o
Entonces L1 =12
SDDCT48m2:>%=48 ='-~r=8 E
Luego, el perimetro del trapecio ABCD=60m + 2(24) m= 108 m
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, se representa el area de lanzamiento de disco que esta compuesta por el
circulo de lanzamiento y la zona de caida del disco. Ademas, se muestra una curva
que corresponde a la malla de proteccién que debe tener esta area de lanzamiento
del disco. Calcule el alcance maximo considerado en el lanzamiento del disco.
A)85m
B)75m
C)60m

D) 80 m
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Solucién:
Sea

L, :%m:ﬂ_rm y Lzzﬂ”jll‘r:|Ijt

m = H{r +4U]| m

De donde ﬂ_%rad y r=40m

Por lo tanto, el alcance maximo es 80 m.
Rpta.: D

2. Un topografo usando un teodolito observo un terreno y nota que AOB, COD son
sectores circulares concentricos, la longitud del arco AB es el doble de la longitud del
arco DC, m=AOB =40° y AD = 40 m, ;Cuanto es el area del trapecio circular
ABCD?

5703n

A)

=il \
B) 4ﬂg3n e ﬁ}{ H

5700rx 2 Da_’:q_ :I ‘I
C) 3 m o= S / /

D) 48007 ——

m- ,,.«f{

Solucién:
Sea la longitud del arco ABes 2L mydelarco CDesL m

: 27 2 -L
Propiedad g-40°=‘"rad-="—
3 9 40

::=L=@

Luego, el area de la region del trapecio ABCD es

K421
SAECD :[

J4n - 60L m*

4800n
Sasch = 3 m?

Rpta.: D
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3. Enlafigura, el sector circular AOC tiene area igual a %’1 cm® ¢En cuanto excede el

area del sector circular BOC al area del sector circular AOB?

A) Ecmz ncm B
3 A
107 2

B) —Cm

)73

C) 128 om?
5

D) 22’{[ cm? o c

Solucion:

Sea a=m«£AOB y [}—-mxBOC

8n
== 1)
3 ; 20m L

207
Dadogue S,-~- =" em? = r=5
q AOC =3 5 3
o
B e 3.5-:.rr'r2—“'5~r;m2=-5TE-n::r'|!':2
BOC ~ SAQE > 5 3

Rpta.: A

4, En la figura, AOB y DOC son sectores circulares concentricos. Si el area del sector
circular DOC es 2 m? y su perimetro es 6 m, halle la medida del angulo AOB.

A)1 rad D
B) 2 rad

C) 3rad

.nT
D) —rad
}2

Solucién:
Consideremos longitud el segmento AD = n metros.

Entonces la longitud del arco AB es am

Longitud del arco CD es «(1+n)m
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Perimetro del sector DOC: [ﬂ:ﬁ +N)+2n+ 2] m=6m=a{l1+n)=4-2n.....(1)

2
Area del sector DOC: gﬂ%ﬂ}_ m? =2m? = a(1+n)(1+n)=4...(2)

Reemplace (1) en (2)
(4-2n}{1+n)=4=n=1

Reemplazando en (2) resulta que « —1rad.
Rpta.: A

5. En la figura, se tiene un circulo de centro O y el area de |a regién sombreada es

16n cm? . Calcular la longitud del radio.

A) 8 cm
B)2cm
C)6cm

D)4 cm

Solucion:
Sea r cm el radio del circulo

3

16m = 1 5
——=—(40)r°=2(0
3 2( " (Or)r

Reemplazando:

B _2n, o
3 3

= r=4

Por lo tanto, el radio del circulo mide 4 m.
Rpta.: D
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Lenguaje
EJERCICIOS

1. El Peru es un pais donde se hablan 48 lenguas originarias o amerindias y el espariol.
Asimismo, la lengua de sefias peruana es reconocida por la ley 29535 (2017). Lea los
siguientes enunciados referidos a la realidad linglistica del Peru, luego determine la
verdad (V) o falsedad (F) de las afirmaciones con respecto a ellos y marque la
alternativa correcta.

I. Lalengua yine es supranacional: se habla en Peru, Brasil y Bolivia.  (
Il. En Loreto, solo se hablan dialectos de las lenguas ticuna y bora. (
Ill. El awajun (aguaruna) y achuar pertenecen a la familia Pano. (
IV. La diglosia pone en peligro la vitalidad de las lenguas originarias. (

A) FFVV B) VFFV C) VWFF D) FVFV

Solucion:
La lengua yine (piro) se habla en Perd, Brasil y Bolivia. En Loreto, se hablan lenguas
de las familias Ticuna, Bora, Zaparo, Jibaro, Arawak, Kandozi Chapra, Pano, Tupi
Guarani, Tucano, Muniche, Huitoto, Cahuapana, Shimaco y Peba Yagua. Las lenguas
awajun (aguaruna) y achuar pertenecen a la familia Jibaro. Finalmente, la diglosia es
la relacion asimeétrica de lenguas en contacto. En este caso, el prestigio del uso del
espafiol amenaza la vitalidad de las lenguas originarias.

Rpta.: B

2. En el Peru, la castellanizacion puede influir en la extincion de las lenguas amerindias,
debido a que estas han dejado de ser transmitidas a los nifios. Considerando lo
anterior, marque la alternativa que presenta nombres de lenguas en serio peligro de

extincion.

A) Munichi, quechua B) Resigaro, aimara

C) Ifapari, shawi D) Taushiro, omagua
lucion:

Segun el Ministerio de Cultura, las lenguas originarias que estan en peligro de
extincion (situacion critica) son taushiro (con 2 hablantes), omagua (con 3 hablantes),
ifiapari (con 6 hablantes), resigaro (con & hablantes) y munichi (con 8 hablantes).

Rpta.: D

3. Actualmente, las lenguas amerindias se distribuyen en las regiones andina y
amazonica. En la zona andina, encontramos hablantes de dos familias linglisticas:
Quechua y Aru. Segun ello, seleccione la opcion en la que solo aparecen nombres de
lenguas amerindias andinas.

A) Quechua, yagua, achuar B) Jagaru, aimara, quechua
C) Shawi, bora, kawki (cauqui) D) Yine, amahuaca, aimara
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Solucion:
Las lenguas jagaru y aimara conforman la familia linglistica Aru; la lengua quechua,
la familia Quechua.

Rpta.: B

4. Las lenguas habladas en el Peru presentan caracteristicas linguisticas,
sociolinglisticas y psicolingiisticas. Sefiale la alternativa que describe mejor la
estructura y situacion de las lenguas en nuestro pais.

A) En los dltimos cuatro siglos, se extinguieron diez lenguas.

B) La lengua de sefias peruana no es reconocida por el Estado.
C) Las lenguas originarias son sistemas gue presentan dialectos.
D) Las lenguas amerindias amazodnicas no poseen gramatica.

lucion:
En los altimos cuatro siglos, se han extinguido no menos de 35 lenguas en el Peru
(Minedu, 2018); la lengua de sefias peruana si es reconocida por el Estado desde
2017, las lenguas amerindias poseen gramatica.
Rpta.: C

5. Generalmente, las lenguas se agrupan en familias linglisticas. Otras veces, se
desconoce su origen y se consideran aisladas. Marque la opcién que vincula familia y
lengua respectivamente.

A) Arawak (arahuaca) — ashaninka

B) Aru — awajun (aguaruna)

C) Pano — shawi (chayahuita)

D) Shimaco — kakataibo (cashibo-cacataibo)

lucion:
La familia Arawak comprende la lengua ashaninka, asheninka, resigaro, entre otras; la
familia Aru, las lenguas kawki, aimara y jagaru; la familia Pano, las lenguas shipibo-
conibo, kakataibo, entre otras; la familia Shimaco, la lengua urarina.
Rpta.: A

6. El espanol o castellano hablado en el Peru presenta variacion por el contexto formal o
informal de su uso, por la zona geografica, por el grupo social y el nivel
socioeconomico. De acuerdo con esta afirmacion, sefale la alternativa que presenta
caracteristicas del espaniol andino.

A) Se produce el yeismo, es decir, se prefiere el uso de /y/ en vez de /A/.
B) Se advierte gran cantidad de diminutivos como mamita, nifiito, amiguito.
C) La consonante s suena como una f suave, como se pronuncia Cu[h]co.
D) Frecuentemente, se usa el término churre para referirse a los nifios.

Solucién:
En el espafiol andino, se aprecia el uso frecuente del morfema de diminutivo; en el
espariol riberefio o costeno, se produce el yeismo, el relajamiento de la /s/ y el uso del
termino churre en Piura.

Rpta.: B
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7. Antes de la invasion de los romanos en el siglo Il a. C., la peninsula ibérica habia
sido ocupada por diversos pueblos, los cuales hablaban sus propias lenguas, gue
recibieron el nombre de prerromanas o prelatinas. Luego, tras la llegada del latin
vulgar a la peninsula ibérica, este evolucioné hasta originar las lenguas neolatinas o
romances. Segun ello, seleccione la opcidn que presenta nombres de lenguas
prelatina y romance respectivamente.

A) Arabe, griego B) Celta, vasco C) ibero, catalan D) Gallego, tartesio

Solycién: .
El ibero es una lengua prerromanica; el catalan, una lengua neolatina.
Rpta.: C

8. Con el transcurso del tiempo, el latin vulgar evoluciond en las lenguas romances. Se
produjo cambios en los niveles fonoldgico, morfologico, sintactico y semantico.
Considerando lo afirmado, indique la alternativa que contiene una caracteristica de la
evolucion del latin al espaniol.

A) El uso de preposiciones evoluciond a un sistema de casos.
B) La vocal /o/ dio lugar a la diptongacion /ue/: novem>nueve.
C) La /f/ latina no dej6 de pronunciarse en ningun caso.

D) El sonido representado por la letra j ya existia en latin.

Solucion:
Entre los cambios que sufrio el latin vulgar, se encuentra la diptongacion de las
vocales.

Rpta.. B

9. Tras la invasion de los visigodos, y a partir del afio 711 d. de C., los arabes llegaron a
la peninsula ibérica y el contacto dio como resultado la introduccion de nuevas
realidades en el mundo hispanico. Los arabismos pasaron a usarse en el habla
romance y experimentaron un proceso natural de acomodacion linglistica. Segun
esta aseveracion, seleccione la alternativa en la que hay mas arabismos.

A) El arroz con leche lleva ralladura de limoén.
B) Las tareas le causan jaqueca al estudiante.
C) Aquel albadil construyo la casa del alférez.
D) Ojala la alcaldesa juegue bien el ajedrez.

Solucién:
En el enunciado A, los arabismos son arroz y limén; en B, tareas y jaqueca; en C,
albafiil y alférez, y en D, ojala, alcaldesa y ajedrez.

Rpta.. D
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10. La lengua esparfiola ha incorporado vocablos de otras lenguas, es decir, préstamos
linglisticos como los germanismos, arabismos, americanismos, anglicismos y
galicismos. Segun esta afirmacion, marque la alternativa que correlaciona
correctamente la columna de las palabras subrayadas de los enunciados con la de la
clase de préstamos léxicos.

I.  Compraremos un escaner para nuestra oficina. a. Germanismo

Il. La palta es un fruto rico en grasas saludables. b. Anglicismo

IIl. La querra ocasiond mucha destruccion y dolor. c. Americanismo

A)lc, lib, llla B) Ib, lic, llla C)la, lle, llib D) Ib, lia, llle

Solycién: |

La palabra escaner es un anglicismo; palta, un americanismo; guerra. un germanismao.
Rpta.: B

11. El espanfol es una lengua romance procedente del latin vulgar que evoluciond a partir
del contacto con diferentes lenguas. Sefiale la secuencia adecuada sobre los
contactos que permitieron |la formacion del espanol.

. Invasion musulmana a la peninsula
Il. Contacto latin-lenguas prerromanas
lll. Invasion de los visigodos
IV. Colonizacion de América

A) H-H1-1-1% B) l-1-HI-1V C) I-1-11-1v D) H-1V-I-11

Solucion:
El espariol es una lengua que evoluciono a partir del latin vulgar, que fue cambiando
por influencia, en primer lugar, de las lenguas prerromanas; luego, con la influencia
germana; posteriormente, con la musulmana y, finalmente, con las amerindias.

Rpta.: A

12. El dialecto estandar es una variedad de la lengua que se emplea en contextos
formales y sigue las pautas de la gramatica normativa. Considerando esta
aseveracion, seleccione la opcion en la que hay enunciado estructurado segun el
dialecto estandar.

A) La congresista estaba media nerviosa en la entrevista.
B) Se presenta la diploma de bachiller y la hoja de vida.

C) Antes de salir, Alejandro le pidié permiso a sus abuelos.
D) La suegra de Antonio se dedica a la cnanza de cuyes.

Solucidn:

El enunciado La suegra de Antonio se dedica a la crianza de cuyes es correcto porque
esta estructurado segun las reglas de concordancia de numero de la lengua espariola.
Los otros enunciados deben ser formalizados normativamente como sigue:

A) La congresista estaba medio nerviosa en la entrevista, B) Se presenta el diploma de
bachiller y la hoja de vida y C) Antes de salir, Alejandro les pidid permiso a sus abuelos.

Rpta.: D
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Literatura

EJERCICIOS

1. «Los dioses me echaron a la isla Ogigia, donde habita Calipso de lindas trenzas,
la terrible diosa que acogiéndome gentiimente me alimentaba y no dejaba de decir
que me haria inmortal y libre de vejez para siempre; pero no logré convencer a mi
corazon dentro del pecho. Alli permaneci, no obstante, siete afios regando sin
cesar con mis lagrimas las inmortales ropas que me habia dado Calipso».

Respecto al fragmento citado de la epopeya Odisea, de Homero, ;qué tema de la
obra podemos inferir?

A) La inmortalidad que adquiere el ser humano al convivir con una ninfa
B) La astucia del héroe para luchar por su familia a pesar de la distancia
C) El deseo del protagonista por regresar al lado de Nausicaa y Telémaco
D) El amor a la familia y a la patria que demuestra Odiseo, rey de itaca

Solucién:
En el fragmento citado, Odiseo se encuentra en la isla Ogigia con Calipso; ella esta
enamorada del héroe y le ofrece la inmortalidad, pero Odiseo no puede olvidar a su
familia y esta muy triste afiorando su regreso a su tierra ltaca.

Rpta.: D

2. «Asi hablaban. Prevalecio aquel mal consejo, y, desatando mis amigos el odre,
escaparonse con gran impetu todos los vientos. En seguida arrebato las naves
una tempestad y llevélas al ponto; ellos lloraban, al verse lejos de la patria; y yo
recordando, medité en mi inocente pecho si debia tirarme del bajel y morir en el
ponto o sufrirlo todo en silencio y permanecer entre vivos. Lo sufri, quedéme en el
barco y cubriendome, me acoste de nuevo. Las naves tornaron a ser llevadas a la
isla Eolia por la funesta tempestad que promovid el viento, mientras gemian
cuantos me acompafiaban. Llegados alla saltamos en tierra, hicimos aguada, y a
la hora empezamos a comer junto a las veleras naves. Mas, asi que hubimos
gustado |la comida y la bebida, tomé un heraldo y un compafiero v,
encaminandonos al inclito palacio de Eolo, hallamos a este celebrando un
banquete con su esposa y sus hijos».

Respecto del fragmento citado de la epopeya Odisea, de Homero, marque la
alternativa que contiene el enunciado correcto que se colige en cuanto al argumento.

A) La furia de Poseidon promueve el alejamiento de Odiseo de su tierra.
B) El rey de Itaca evidencia su gran ingenio en el palacio del dios Eolo.

C) Odiseo retrasa su retorno a ltaca por la negligencia de sus hombres.
D) Los compafieros de QOdiseo urdieron un plan para visitar la isla Eolia.
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Solucion:

En el fragmento citado de la epopeya Odisea, de Homero, se narra la negligente
actitud de los hombres de Odiseo, ya que abren los odres que encerraban los vientos
para guiar su viaje a Itaca; esto ocasiona que el retorno del héroe griego se retrase.

Rpta.: C

3. En relacion a la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes enunciados sobre el
argumento de Odisea, de Homero, marque la alternativa que contiene la secuencia
correcta.

I.  En el pais de los feacios, Odiseo cuenta sus diversas aventuras al rey Alcinoo.

Il. Al llegar a Itaca, luego de afnos de ausencia, Odiseo se reencuentra con su
madre. L

Ill. Peneélope dispone que quien aspire a ocupar el trono de ltaca debera cumplir un
reto.

IV. Odiseo, ante su esposa e hijo, consuma su venganza contra los pretendientes.

A) VFVF B) VFFF C) FFVV D) VFVV

Solucion:

. En la isla de los feacios, el héroe narra sus numerosas aventuras al rey Alcinoo.

Il g{iisen se reencuentra con su madre en su descenso al Inframundo, no en itaca.

1. L?néﬁp;e dispone que quien desee ocupar el trono de itaca debera cumplir un
reto.

IV. Odiseo, con ayuda de Telémaco, lleva a cabo su venganza contra los
pretendientes. (F)
Rpta.: A

4. El rasgo distintivo del personaje principal de la Odisea es la astucia que se impone
sobre la fuerza. ;Cual de las siguientes altemativas contiene una anécdota que
ejemplifica esta virtud del héroe?

A) QOdiseo le describe la alcoba real a la reina Penélope.
B) El héroe se enfrenta a Polifemo, hijo de Poseiddn.

C) El rey de itaca se viste y actua como un mendigo.

D) El naufrago narra su maravilloso viaje a Alcinoo.

Solucién:
De las tres anecdotas referidas, la narracion de su viaje es un momento donde no se
resalta la astucia de Odiseo. En otras anecdotas, si bien se involucra la astucia del
heroe, solo es ante Polifemo que esta se sobrepone a la fuerza.

Rpta.: B
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5.

Sobre el origen de la tragedia, marque la alternativa que completa de manera correcta
el siguiente enunciado: «Al principio, el coro estuvo integrado por los ;
tiempo después surgio el solista, quien luego dio paso al actor, ».

A) satiros — quien eventualmente asumia la labor de corega
B) corifeos — que en griego significaba “el que responde”
C) coreutas — el cual personificaba a un determinado héroe
D) machos cabrios — el encargado de las partes cantadas

Solucion:

En los inicios, el coro estuvo integrado por los coreutas. Luego, surge el corifeo, quien
como solista responde al canto de los coreutas. Y, posteriormente, este dio origen al
primer actor, el cual personificaba a un heroe del mundo mitico - heroico.

Rpta.: C

Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «En
relacion con los aportes de Soéfocles a la tragedia griega, este aumentd a mas de dos
el numero de actores en escena, con lo cual logrd disminuir y
aumento ».

A) la participacion del coro — la accion dramatica

B) las partes recitadas - la intervencion del corifeo
C) los gastos del corega — el protagonismo del héroe
D) el efecto de la catarsis — la cantidad de coreutas

Solucion:

Sofocles aumentd a mas de dos el numero de actores. Esta modificacion disminuyad la
participacion del coro y permitié un mayor desarrollo de la accion dramatica por parte
de los actores.

Rpta.: A

En la tragedia Edipo rey, de Sdfocles, se hace referencia a la desdicha que
experimenta el protagonista luego de haber llegado a la verdad respecio a sus
acciones pasadas, esta situacion aciaga es ineludible debido a que el ser humano

A) hace todo lo posible para que inexorablemente se cumplan los oraculos.
B) tiene limitaciones para poder controlar el destino que se le ha impuesto.
C) se opone a la voluntad de los dioses, motivo por el cual sufre un castigo.
D) debe experimentar un dolor muy profundo como preambulo a la muerte.

Solucion:

La tragedia Edipo rey muestra la situacion aciaga que experimenta Edipo como
consecuencia de la limitacion humana en controlar su destino, este es el tema
principal de la obra. Para el ser humano el destino es inevitable y conlleva a
determinadas situaciones con terribles consecuencias.

Rpta.: B
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8.

«TIRESIAS.- jAy, ay! jQue terrible es tener clarividencia cuando no aprovecha al
que la tiene! Yo lo sabia bien, pero lo he olvidado, de lo contrario no hubiera
venido aqui.

EDIPO.- ;Qué pasa? jQue abatido te has presentado!

TIRESIAS.- Déjame ir a casa. Mas facilmente soportaremos tu lo tuyo y yo lo mio
si me haces caso.

EDIPO.- No hablas con justicia ni con benevolencia para la ciudad que te
alimento, si le privas de tu augurio.

TIRESIAS.- Porgue veo que tus palabras no son oportunas para ti. jNo vaya a ser
gue a mi me pase lo mismo...!».

De acuerdo al fragmento citado, perteneciente a la tragedia Edipo rey, de Sofocles, y
considerando el argumento de la obra, se puede inferir que el gobermante de Tebas

A) pretende descubrir la identidad del asesino de Layo a traves del adivino.
B) asume que la sabiduria de Tiresias es falsa debido a su actitud evasiva.

C) sospecha que Creonte y el adivino ciego han propiciado la terrible peste.
D) interroga a Tiresias en el palacio en presencia del mensajero y el pastor.

Solucion:

A partir del fragmento citado y segun el argumento de la tragedia Edipo rey, se puede
inferir que Edipo, al enterarse del motivo de la peste que asola Tebas, busca
descubrir la identidad del asesino de Layo y asi aplacar la ira de los dioses; para tal
efecto recurre al adivino Tiresias, quien se muestra muy evasivo ante las constantes
interrogantes del rey.

Rpta.: A

Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o F)
sobre el argumento de |a tragedia Edipo rey, de Safocles.

. El adivino Tiresias predice la ceguera y el destierro del rey de Corinto.
Il. Alinicio, Yocasta da a conocer la causa de la peste en la ciudad.

lll. El rey Edipo pretende identificar al culpable de la terrible peste.

IV. El protagonista se va desterrado a Tebas para salvar a su pueblo.

A) VWWVF B) VFVF C) FFVF D) FVVF

Solucion:
I. Tiresias anuncia el destierro y la ceguera de Edipo, soberano de Tebas. (F) Il
Creonte trae la respuesta del oraculo: la causa de la peste es la presencia de un
culpable en la ciudad. (F) lll. Los esfuerzos de Edipo se concentran en identificar al
culpable: el asesino de Layo. (V) Al final, Edipo se ira de Tebas como un desterrado,
con el proposito de salvar al pueblo. (F)

Rpta.: C
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10. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre la
obra Edipo rey, de Sdfocles: «Se afirma que en la obra destaca la oposicién entre
ceguera y vision. La ceguera fisica simboliza la

A) adquisicion definitiva de la sabiduria».

B) liberacion de la peste para los tebanos».
C) incertidumbre que experimenta el héroey.
D) intrascendencia de la vision interiors.

Solucion:
La obra expone la oposicién entre ceguera y vision, en tanto la ceguera fisica, que
Edipo sufre al final, se corresponde con la adquisicion de la sabiduria. Es decir, el
protagonista no «ve» la verdad cuando posee la vision fisica, pero, al final, «ve» todo
con claridad pese a estar ciego.

Rpta.: A

Psicologia
EJERCICIOS

En los siguientes enunciados, identifique la respuesta correcta.

1. El curare es el extracio de una enredadera, muy utilizado por los indios
sudamericanos para matar animales y en algunas ocasiones hasta personas
enemigas. Se sabe gue bloguea determinados neurotransmisores en el sistema
nervioso, provocando paralisis, impidiendo la respiracion y ocasionando la muerte de
la victima. Podemos inferir gue su accion inicia a nivel

A) sanguineo. B) muscular. C) respiratorio. D) sinaptico.

Solucion:
Los neurotransmisores entran en accién al momento de la comunicacion
interneuronal, esto es, en el momento en que produce una sinapsis.

Rpta.: D

2. Existe un tipo de células propias del sistema nervioso central que tiene como funcion,
mantener juntos los circuitos neuronales y absorber |las celulas muertas y otros
desechos, estamos hablando de las celulas

A) receptoras. B) dendriticas. C) gliales. D) neuronales.

Solucion:
Las celulas gliales o neuroglias cumplen la funcién de brindar sostén fisico y funcional
a las neuronas

Rpta.: C

Semana N° 2 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 77



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

3.

Después de su clase de Biopsicologia, Rafael se quedtd pensando en que el puede
reflexionar en imagenes; imaginar y reconocer melodias musicales. Todo esto,
gracias al buen funcionamiento de su

A) hemisferio cerebral derecho. B) sistema nervioso parasimpatico.
C) formacion reticular ascendente. D) sistema limbico encefalico.
Solucion:

El hemisferio derecho, se especializa en la percepcion global, sintetiza la informacion
que le llega, hace posible que se combinen las partes para formar el todo, que
entendemos las metaforas, que sofiemos y podamos imaginar y reconocer melodias
musicales.

Rpta.: A
Los pacientes con lesiones en la corteza presentan deficit en las
tareas de autoorganizacion.
A) occipital B) prefrontal C) temporal D) parietal
Solucidn:

La zona de la corteza frontal, conocida como area prefrontal, es la parte responsable
de actividades cognoscitivas superiores como atender, memorizar, razonar, planificar,
organizarse, fijarse metas, establecer propdsitos, solucionar problemas, entre otras.

Rpta.: B

El sistema nervioso autdnomo o vegetativo transmite mensajes entre el SNC vy los
musculos involuntarios. Ildentifiqgue el valor de verdad (V o F) de las siguientes
afirmaciones con respecto al SNA.

|.  Hay ausencia de activacion glandular y endocrina.
Il. Durante el suefio regula la temperatura corporal propia de esa fase.
lll. Regula la postura que adopta un individuo al sentarse en una silla.

A) FVF B) VFF C) FFF D) VVF

Solucién:
El hipotalamo es un nucleo pequerfio al interior del sistema nervioso autonomo o
vegetativo que regula diversas funciones vegetativas como la temperatura corporal.

Rpta.: A

Geraldo es un neurdlogo que le comenta a sus estudiantes que ha observado tanto en
los pacientes con sordera como en aquellos con ceguera por dafio cerebral, el hecho
de que comparten un marcado desarrollo del olfato y del tacto. Afirma que se
incrementan las conexiones neuronales en las areas de estas modalidades
sensoriales para compensar el déficit de activacion en uno de los l6bulos afectados.
En este caso, el neurdlogo hace referencia a una capacidad del sistema nervioso
denominada

A) actividad vegetativa. B) sinapsis nerviosa.
C) respuesta refleja. D) plasticidad cerebral.
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Solucién:
El termino plasticidad cerebral expresa la capacidad adaptativa del sistema nervioso
para minimizar los efectos de las lesiones u otras afecciones similares, mediante la
modificacion de su propia organizacion estructural y funcional.

Rpta.: D

7. Mauro al reencontrarse con sus compafieros de promocion del colegio, recuerda al
profesor de religion, €l que de ser una persona reflexiva y calmada pasoé a evidenciar
severas dificultades para controlar su enojo con los estudiantes, llegando incluso a
agredirlos. Uno de sus compaferos comenta que este cambio se dio despues de un
accidente que le ocasiond un severo traumatismo encefalocraneano, que requirié de
una compleja intervencion quirirgica. Es probable que el profesor de Mauro haya
tenido una lesion en el l6bulo

A) occipital. B) temporal. C) frontal. D) parietal.

Solucidn:
En el Iébulo frontal se encuentra, entre otras, el area prefrontal, que es la zona
responsable de la actividad cognoscitiva superior, que nos facilita planear, decidir,
fijarse metas, establecer propositos, solucionar problemas, controlar reacciones
emocionales, brindando un matiz etico-moral a las acciones.

Rpta.: C

8. La medula espinal es parie del sistema nervioso central que, al igual que el cerebro,
esta envuelta y protegida por las meninges. Identifiqgue el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados referidos a esta estructura.

. En comparacion con el cerebro, evidencia ausencia de respuestas reflejas.

Il. Sin su participacion, el encéfalo no podria completar el control sobre todo el
organismo.

Ill. La comunicacién con el encéfalo se da mediante sus fibras aferentes y motoras.

A) FFV B) VWF C) FVV D) VFV

Solucion:

La médula espinal transmite informacion por medio del SNP al encéfalo o viceversa a
fravés de sus neuronas aferentes y efectoras que van o vienen de Organos y
musculos del tronco y extremidades. Presenta también cierto grado de autonomia, ya
que existen estimulos que pueden desencadenar respuestas rapidas (arco reflejo).

Rpta.: C

9. Un comentarista deportivo menciona en su programa radial el caso de un célebre
jugador de futbol que, después de sobrevivir a un disparo de bala en la cabeza,
intenté volver a jugar futbol, luego de un periodo de rehabilitacion fisica. El
comentarista acotd que lamentablemente el jugador quedd con una marcada dificultad
para caminar, sus movimientos eran descoordinados pese a que intentaba jugar lo
mejor posible, por ello tuvo que abandonar el deporte que le hizo famoso. En relacion
a las anomalias mencionadas se puede inferir que el 6rgano afectado fue el

A) cerebelo. B) tronco encefalico.
C) bulbo raquideo D) hipotalamo.
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Solucién:
El cerebelo es la estructura nerviosa que regula el movimiento voluntario controlando
el tono muscular para mantener la postura corporal, coordina la ejecucion de
movimientos brindando equilibrio.

Rpta.: A

10. Ramiro cuenta que su hermano logré recuperar el habla, después de haber sufrido
dafio cerebral como consecuencia de un accidente. Su hermano pasé por una
rehabilitacion fisica y cognitiva intensa. Podemos afirmar que la recuperacion de la
funcidn perdida se debe al fendmeno denominado

A) plasticidad neuronal. B) recuperacion espontanea.
C) homeostasis cerebral. D) actividad parasimpatica.
Solucion:

El termino plasticidad cerebral esta referido a la facultad del cerebro para recuperarse
y regenerarse anatomica y funcionalmente, formando nuevas conexiones sinapticas
permitiendo al cerebro reponerse a trastornos o lesiones y asi pudiendo reducir los
efectos de lesiones o alteraciones.

Rpta.: A

Educacion Civica

EJERCICIOS

1. Un ciudadano capitalino interpuso una Accion de Habeas Corpus contra la aplicacién
de la obligatoriedad de la vacuna contra el covid-19, alegando que provocaba
restricciones a su libertad. La garantia constitucional fue desestimada en el Poder
Judicial. De lo descrito, identifique los enunciados correctos sobre esta demanda.

|. Fue desestimada porque solo puede ser interpuesta por altos funcionarios.
Il. En ultima instancia debera ser presentada ante el Tribunal Constitucional.
Ill. Luego de denegado todo el proceso, no se podra interponer nuevamente.
IV. Fue interpuesta en un Juzgado Especializado de la provincia de Lima.

Ay lylll By 1yl C)lllylV D)llylV

Solucidn:

. Incorrecto, porque el habeas corpus puede ser presentado por cualquier
ciudadano.

Il. Correcto, porque luego de denegada la garantia constitucional en segunda
instancia en el Poder Judicial se procede en ultima instancia en el Tribunal
Constitucional.

lll. Incorrecto, porque luego de ser denegado todo el proceso se puede presentar un
habeas corpus luego de dos dias habiles.

IV. Correcto, porque la demanda de habeas corpus se interpone en el Juzgado
Especializado en lo constitucional o mixto.

Rpta.: D
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2. Con el inicio de una nueva gestion, un general de la Policia Nacional del Pert pasé a
retiro por renovacion de cuadros; pero el sustenta que no se ha desarrollado el debido
proceso. Luego de agotar las instancias internas, interpone ante el Poder Judicial una
garantia constitucional por considerar vulnerado su derecho al trabajo. Segun el caso,
¢ cual es la demanda que interpuso el afectado?

A) Accion de Habeas Data B) Accion de Amparo
C) Accion de Habeas Corpus D) Accion de Cumplimiento
Solucién:

La Accion de Amparo se interpone contra el hecho u omision, por parte de cualquier
autoridad, funcionario o persona, que vulnera o amenaza los derechos colectivos, al
honor y la igualdad. En el presente caso, el general de la PNP sustenta que se
vulnerd su derecho al trabajo y, por consiguiente, tambien el derecho a la seguridad
social y de la remuneracion y pension.

Rpta.: B

3. Establezca la relacion correcta entre las siguientes garantias constitucionales y los
€asos expuestos.

. Accion de Habeas Data a. El Poder Judicial admite la garantia que
permitira la derogacion de la Resolucion
Ministerial que va en contra de la ley general
de Trabajo.

Il.  Accion de Cumplimiento b. El Poder Judicial declara procedente la
demanda contra |la entidad prestadora de
servicios de agua potable por no brindar
informacion correspondiente sobre la deuda y
costo de servicio a un ciudadano.

lll. Accion Popular c. Un grupo de 5000 ciudadanos ha pedido al
Tribunal Constitucional la derogacion del nuevo
Decreto Legislativo presentado por el Ejecutivo.

IV. Accion de Inconstitucionalidad d. Ante la renuencia de un funcionario de no
acatar una resolucién judicial, una trabajadora
interpuso la garantia al no ser repuesta en su
cargo de origen.

A)lb, lid, la, IVe  B)la, llc, llib, Ivd  C)Id, lic, llib, IVa D) lc, lib, llid, IVa

Solucion:
(Ib) La Accion de Habeas Datfa se interpone frente a la negativa de brindar informacién
que por ley compete.
(lid) La Accion de Cumplimiento se interpone por incumplimiento de una sentencia
judicial.
(llla) La Accién Popular procede cuando una norma o acto administrativo vulnera una ley.
(IVc) La Accion de Inconstitucionalidad se interpone en el Tribunal Constitucional cuando
una ley o norma con rango de ley vulnera la Constitucion.

Rpta.: A
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4,

Frente a |la separacion de los padres, se generan las disputas por la tenencia de los
hijos. Antes era comun proceder a la custodia monoparental a la madre, pero gracias a
la nueva ley que se sustenta en la igualdad de derechos que debe existir entre ambos
padres y en el derecho al disfrute del amor y cuidado de sus progenitores para el nifio;
se aplicara por regla general la tenencia compartida y, de manera excepcional, la
tenencia exclusiva. Del texto, squé principio de la Convencion sobre los Derechos del
Nifio se esta considerando principalmente con la aprobacion de esta ley?

A) El interés superior del nifio

B) El derecho a la vida, la supervivencia y el desarrollo
C) La no discriminacion

D) La participacion infantil

Solucion:

El principio al interés superior del nifio sefiala que cualquier decision, ley, o politica que
pueda afectar a la infancia debe tener en cuenta que es lo mejor para los nifnos. Cuando
los adultos tomen decisiones tienen que pensar en como pueden afectar a los nifios.

Rpta.: A

Historia
EJERCICIOS

Dado que Asia y Norteameérica estuvieron conectadas por una masa terrestre llamada
Beringia durante la uliima Era del Hielo y que los primeros americanos parecian ser
cazadores moviles de animales grandes, fue facil concluir que habian seguido a los
mamuts y otras presas desde Asia, a lo largo de Beringia, y luego hacia el sur por un
corredor abierto entre dos capas masivas de hielo canadiense. Y ya que no habia
evidencia convincente de ocupacion humana anterior a los cazadores de Clovis,
surgioé una nueva ortodoxia: ellos habian sido los primeros americanos.

Tomado de National Geographic en espafiol.
Sefale lo que corresponda a la teoria mencionada en el fragmento.

I. Las bandas primitivas cruzaron de un continente a otro por un puente de hielo
producto de la glaciacion.

Il. La destreza en el uso de las balsas les permitio llegar a las costas americanas del
Pacifico.

lll. La proximidad de los continentes es una evidencia geografica que sustenta la
teoria.

ALyl B) Solo Il C)lyll D)1, 1y Il

Semana N° 2 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 82



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Solucion:
El texto hace referencia al paso de los primeros grupos humanos que se dirigieron al
continente americano, argumento principal de la teoria asiatica. El enunciado que
corresponde es la proximidad de los continentes entre las actuales Siberia y Alaska,
regiones entre las cuales hace 40 000 a.C. se habrian unido los continentes en un
paso gue Hrdlicka llamo Beringia.

Rpta.: B

2. El poblamiento del territorio andino fue un proceso largo, dividido en tres fases: Litico,
Arcaico inferior y Arcaico superior. Las imagenes nos muestran un proyectil y una
forma de entierro, correspondientes a los grupos humanos que

{ Punta folidcea J [ Restos humanos J

A) iniciaron la horticultura vy las primeras domesticaciones de los animales,
destacando la llama y el cuy.

B) conocieron la produccion de alimentos aprovechando el excedente para sus
construcciones.

C) vivieron en bandas de cazadores y recolectores presentando un estilo de vida
nomada.

D) desarrollaron una creencia religiosa con el dominio de los sacerdotes en la region
de los Andes centrales.

Solucién:
En la imagen, se puede apreciar las caracteristicas mas resaltantes de los sitios
arqueoldgicos de Lauricocha y Paijan, correspondientes al periodo del litico en donde
se encontraron bandas de cazadores y recolectores presentando un estilo de vida
némada.

Rpta.: C

3. Segun la periodizacion de John Rowe, el Horizonte medio es una etapa del periodo de
las Altas Culturas gue se caracteriza por la expansion en el area de las civilizaciones
Wari al norte y Tiahuanaco al sur. El criterio de clasificacion que usa el arguedlogo fue

A) el surgimiento y consolidacion de las clases sociales.

B) la forma de la construccidn de sus templos y recintos urbanos.
C) el desarrollo socioecondmico de las civilizaciones andinas.

D) la evolucion y la difusion del estilo de la ceramica.
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Solucion:
John Rowe realizd una periodificacion estableciendo Horizontes de caracter
panandino e Intermedios de caracter regional y el criterio de clasificacion fue la
evolucién y la difusion del estilo de la ceramica.

Rpta.: D

4. El sitio arqueoldgico de Caral es uno de los mas importantes del periodo Arcaico
superior considerado como el centro ceremonial mas antiguo de America (complejo
de templos y plazas). En el sitio se hallaron: instrumentos musicales, tejidos sin
diseno y figuras antropomorfas de barro crudo. Sefiale el elemento o caracteristica
que corresponderia a su tradicion arquitectdnica.

A) Recinto rectangular con pisos a dos niveles

B) Fogones con ductos de ventilacion

C) Terrazas escalonadas y recintos con fogones

D) Construcciones liticas adornadas con esculturas

Solucién:
El sitio de Caral presenta caracteristicas de la tradicion arquitecténica en la costa que
se caracterizaba por tener recintos con fogones para incinerar ofrendas, plazas
circulares hundidas, terrazas escalonadas y piramides truncas.

Rpta.: C

5. Considerando las teorias sobre el origen de las Altas Culturas o Civilizaciones en los
Andes, establezca la relacion correcta con sus propuestas correspondientes.

I.  Teoria inmigracionista a. Ecuador es considerado el punto de irradiacion
cultural para el norte y sur de America.

Il. Teoria autoctonista b. Arribo de los mayas a la costa peruana por via
maritima dando origen a Proto-Chima y Proto-
MNazca.

Ill. Teoria aloctonista c. Chavin fue la cultura matriz de la civilizacion
andina y sus antecedentes se hallan en la
Amazonia.

A) lb, lla, lllc B) Ib, lic, llla C) lc, lla, llib D) Ic, lib, llla

Solucidn:

Las teorias sobre el origen de las Altas Culturas en los Andes son como corresponde:
la teoria inmigracionista plantea el arribo de los mayas a la costa peruana por via
maritima dando origen a Proto-Chimu y Proto-MNazca. La teoria autoctonista, que
considera a Chavin como la cultura matriz de la civilizacién andina y, finaimente, la
teoria aloctonista donde Kauffman plantea que Ecuador fue el punto de irradiacion
cultural para el norte y sur de America.

Rpta.: B
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Geografia

EJERCICIOS

1. Los mapas tematicos son aquellos que muestran las caracteristicas estructurales de
la distribucion espacial de un fenomeno geografico de la superficie terrestre vy
persiguen objetivos bien definidos. Establezca la relacion correcta entre el tipo de
mapa y su respectivo ejemplo.

I.  Mapa edafico a. Describe la produccion petrolera y gasifera de la
region Ucayali.

Il. Mapa orografico b. Muestra la distribucion de los suelos de la provincia
de Oyon.

lll. Mapa demografico c. Presenta la densidad poblacional de las diferentes
regiones del Peru.

IV. Mapa econdomico d. Representa la configuracion del relieve de
Sudamérica.

A)lb, lid, llla, IVe  B)lc, lid, llla, IVb  C)Ib, lid, lllc, IVa D) la, lib, lilc, IvVd

Solucion:

(Ib) El mapa edafico representa la distribucion de los diversos tipos de suelos.

(lld) El mapa orografico representa la configuracion del relieve de una region.

(lllc) El mapa demografico representan la distribucion de la poblacion, areas urbanas
y rurales, entre otro.

(IVa)El Mapa economico proporciona una descripcion detallada de la distribucion
espacial de la pobreza y la desigualdad dentro de un pais.

Rpta.: C

2. La escala cartografica implica la relacién entre el espacio real y su representacion
cartografica y es uno de los elementos mas importante de los mapas. A continuacion,
se muestra una escala grafica, de ella jcual es la escala numérica que le

corresponde?
A)1/3 000 000 B) 1/300 000 C) 1/120 000 D) 1/1 200 000
Solucidn:

0 3km 6km 9km 12km

mE m— —

De acuerdo con la escala grafica arriba representada, 12 kildbmetros del terreno
equivalen a 4 centimetros del mapa, por lo tanto, un centimetro equivale a 3 km, es
decir 300 000 centimetros. Por lo tanto, la escala numérica del mapa es de 1:300 000.

Rpta.: B
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3. Observa detenidamente la siguiente imagen, e identifica los enunciados correctos
sobre el area representada en la carta topografica.

|l. La carta topografica representa dos colinas y una gran depresion.

Il. La cota con valor 3, representa el punto mas bajo de una estribacion.

Ill. La maxima elevacion del sector sur es de 15 metros sobre el nivel del mar.
IV. El area representada muestra en su mayoria relieves de fuerte pendiente.

AL Iy IV B) Ity Il C)IL My IV D) 1y Il

Solucion:

I.  Correcto: La carta representa dos areas de elevacion en el sector sur, ya que las
mayores cota (14 y 15), se ubica en las curvas mas cerradas y una depresion
cuya profundidad alcanza los 3 msnm.

Il. Incorrecto: El numero tres (3), representa el punto mas bajo de una depresidn, ya
que la menor cota se localiza en la curva central.

lll. Correcto: La maxima elevacién del sector sur es de 15 msnm. Esto se verifica
porque la mayor cota esta en la curva mas cerrada.

IV. Incorrecto: El relieve presenta en su mayoria areas de suave y mediana pendiente
porque |as lineas o curvas se encuentran separadas.

Rpta.: D
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4, La ciudad de Venecia se asienta en 120 pequefias islas, que forman un total 150
canales en el mar Adriatico. Los visitantes se pierden por sus enredadas calles, por lo
que se les recomienda siempre tener a la mano un documento cartografico de guia.
Sobre |la cartografia de este lugar, determine el valor de verdad (V o F) de los
enunciados.

I. Los planos de la ciudad han sido elaborados con una escala grande.

Il. Es imprescindible para la lectura del documento, la proyeccion conica.

Ill. Todos los canales son representados en el plano con lineas batimetricas.

IV. Sus planos contienen control geodesico por encontrarse en el medio del mar.

A) FVFF B) VVFF C) VFFF D) FVVF

Solucidn:

.  Verdadero: es una regla general que los planos se elaboren con escalas grandes
0 muy grandes por la cantidad de informacion detallada que contienen.

Il. Falso: los planos al representar areas pequefias no necesitan utilizar coordenadas
geograficas ni proyeccion.

lll. Falso: los planos no contienen lineas batimétricas.

IV. Falso: los planos no contienen control geodésico, es decir no requieren del uso de
coordenadas geograficas ni proyeccion.

Rpta.: C

Economia

EJERCICIOS

1. Debido a la situacion vulnerable de muchas familias producto de la pandemia de la
Covid 19, el gobiemo de turno ha decidido incrementar el nimero y monto de
subvenciones durante el afio; reduciendo también las cifras de inversidon publica.
Tomando en cuenta lo anterior, se estaria incurriendo en un costo

A) de oportunidad. B) medio. C) variable. D) fijo.

Solucién:
Los recursos son limitados, la eleccién de una alternativa implica la renuncia de otras
opciones; a esto se conoce como coste de oportunidad.

Rpta.: A

2. Dentro del presupuesto de una familia, se tiene que el mayor porcentaje se destina a
los gastos de educacion universitaria de los hijos y un menor porcentaje a gastos de
vestimenta. De acuerdo a su estructura de gastos, la familia destina el mayor
porcentaje de sus ingresos a satisfacer necesidades

A) primarias. B) secundarias. C) sociales. D) terciarias.
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Solucion:
Las necesidades secundarias contribuyen a elevar y mejorar el nivel de vida, como los
estudios universitarios.

Rpta.: B

3. Desde su creacion, el internet ha ido solucionando y mejorando la vida de muchas
personas alrededor del mundo. Lo que empezo como solucion tecnologica militar en
la actualidad se ha convertido en necesidad real y constante para cada individuo en el

mundo. Esto ejemplifica el caracter de las necesidades.
A) concurrente B) sustituible C) ilimitado D) saciable
Solucién:

Las necesidades son en cantidad infinita, variando segun el lugar, el tiempo y el
avance de la sociedad.
Rpta.: C

4. Juan lee, el siguiente extracto de un articulo periodistico:

“Las compafiias con mas de 20 trabajadores en planilla y que hayan generado rentas
de tercera categoria el 2021, deben cumplir con el pago de utilidades a sus
trabajadores”.

Dentro del proceso econdomico se estara cumpliendo la fase denominada
A) circulacion. B) inversion. C) produccion. D) distribucion.

Solucion:
Una forma de retribuir al factor trabajo por ayudar en el proceso productiva adicional a
los salarios es mediante el reparto de utilidades.

Rpta.: D

5. El dltimo bloqueo de carreteras producido en el pais, hizo que muchos productos
perecibles sufrieran las consecuencias de la larga para. Estos bienes
transportados en camiones fueron rematados o tirados al borde la pista. Las familias
también sufrieron las consecuencias de esta paralizacion al tener un mayor
desabastecimiento de bienes

A) econdmicos — de capital B) fungibles — de consumo
C) transables - infungibles D) transables — de capital
Solucion:

Por su duracion, los productos perecibles son de un solo uso o corta duracion; segun
su destino, las familias hacen uso de bienes son de consumo.
Rpta.: B
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6. Relacione los conceptos de ambas columnas.

a. Sociedad Agente de Bolsa I. Sector Primario

b. Backus & Johnston S.AA. Il. Sector Secundario
c. Aceros Arequipa Ill. Sector Terciario
d. Refineria de Talara

e. Antamina

A) alll, bll, cll, dil, el B) all, bll, cl, dll, el

C) al, blil, cli, dl, el D) alll, bll, cll, dl, ell
Solucidn:

Pertenecen al Sector Primario: Antamina; al Sector Secundario: Backus & Jonson
S.AA., Aceros Arequipa y Refineria de Talara; al Sector Terciario: Sociedad Agente
de Bolsa.

Rpta.: A

7. Determine el criterio de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones.

. La caracteristica de variabilidad de los factores de produccion permite distinguir
entre corto y largo plazo.

Il. Cuando la produccion total (PT) de una empresa es mayor que 0, entonces su
Costo Variable (CV) es creciente.

lll. El incremento del salario legal decretado por el gobierno representa un
incremento en el costo variable de una empresa.

IV. En el largo plazo de produccion la mejor combinacion de factores productivos
tiene pendiente positiva.

A) FVVF B) VVFV C) VVFF D) FVFF

Solucion:

I. La variabilidad de los factores de produccion que emplea una unidad de
produccion determina una funcion de produccién de corto o largo plazo.

Il. A mayor produccion, mayor es el costo variable de una empresa.

Ill. Para las empresas formales el pago de planilla, representado por el salario legal,
incrementa los costos fijos.

IV. En el largo plazo de produccion, la mejor combinacion de factores productivos
tiene pendiente negativa.

Rpta.: B

8. La pandemia ha traido consigo el trabajo remoto, a traves del cual las personas en
sus domicilios, ayudados por el internet y una computadora, realizan las diferentes
actividades que antes realizaban en las instalaciones de las empresas. Dentro del
proceso productivo se hace uso de factores los cuales permiten
reducir los costos de las empresas.

A) derivados, complementarios. — costos fijos y variables

B) originarios y complementarios — costos fijos

C) originarios, derivados y complementarios — costos de produccion
D) originarios y complementarios — costos variables
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Solucién:
El proceso productivo hace uso del trabajo (factor originario), las computadoras (factor
derivado) y la tecnologia (factor complementario); esto permite a las empresas ahorrar

sus costos productivo.
Rpta.: C

Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

Platdn conocia las ideas heracliteas, a través de Cratilo, segun las cuales todo es materia
que conforma las diversas y cambiantes estructuras del universo, todo esta en perpetuo
movimiento. Si todo esta en perpetuo y constante movimiento no puede haber ciencia
sobre ello, pues la ciencia exige la persistencia de sus objetos de manera que puedan ser
fijlados en una definicion. No puede haber ciencia sobre el panta rhef (todo fluye) heracliteo.

Por otro lado, Socrates se ocupaba solo de temas éticos y buscaba la universalidad
de los conceptos morales que pudieran reflejarse en la definicion [...] Algunos sofistas
pensaban que, por ejemplo, una conducta era justa si una comunidad la definia como justa,
aunque ofra comunidad podia definida como injusta. Eso es el relativismo y el
convencionalismo de la moral. La esencia de su valor radica en la convencion. Por el
contrario, Socrates pensaba que esos conceptos morales eran universales, porgue
anidaban en las almas de los hombres, que son iguales. En un proceso de introspeccion,
todos reconocemos en nuestra alma lo que esta mal y lo que esta bien. Esta es la esencia
del intelectualismo moral de Socrates. Platon acoge con gusto tal teoria, pero piensa que la
blusqueda de los universal no deberia restringirse a los conceptos morales, sino que
deberia extenderse a todos. Asi, estipulo que deberia haber ldeas de todos los conjuntos
de cosas existentes, es decir, un mundo superior paralelo al cotidiano que conocemos.

Alegre, A. Estudio Infroductorio a Platén (2017), t. |, Gredos, pp. XLI-XLIl.
1.  Del texto anterior, se puede inferir que Platon

A) fue un mero continuador de la filosofia de Socrates, ya que no aportd nada nuevo.
B) estaba de acuerdo con la filosofia de Heraclito de que no existe nada permanente.
C) su mayor aporte fue introducir las ideas de caracter moral y politico en los debates.
D) amplié los alcances de |a filosofia socratica y cred una novedosa teoria ontolégica.

Solucién:
Debido a que Platén extendio los conceptos que habia desarrollado Sécrates a todo lo
existente, se puede afirmar que amplié los alcances de la filosofia que este habia
desarrollado y creo una nueva teoria ontologica.

Rpta.: D
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EJERCICIOS

1. «Fue también el autor de la famosa sentencia: “El hombre es la medida de todas las
cosas’, que significa — si hemos de fiamos de la interpretacion de Platén— que la
manera como las cosas se le presentan a un hombre es la verdad para él, y el modo

como se presentan a otro es la verdad para este».
Guthrie W. (1963). Los filésofos griegos. FCE, p. 72.

El fragmento anterior hace referencia al

A) idealismo de Protagoras. B) método mayeutico de Socrates.
C) relativismo de los sofistas. D) sistema ontolégico de Platon.
Solucion:

La lectura hace referencia al relativismo que plantearon los sofistas, ya que se
enfatiza en el caracter particular y relativo del conocimiento.
Rpta.: C

2. Socrates consideraba que era fundamental buscar la verdad en nuestra propia alma y
por ello recuperd la famosa sentencia religiosa que exigia conocemos a nosotros
mismos. De esta manera, Socrates no solo estuvo en contra de los sofistas, quienes
sostenian que ensefaban a ser virtuoso a cualguier hombre, sino que afirmaba que
para alcanzar la verdad solo hacia falta recordarla.

De lo anterior se infiere que para Socrates

A) el conocimiento esta en el fondo de nuestra alma.
B) la moral no se relaciona con el conocimiento.

C) la educacion es necesaria para alcanzar la virtud.
D) el hombre solo conoce |0 que puede observar.

Solucién:
Para Socrates, el conocimiento es recordar lo que el alma ya sabe, pero ha olvidado;
por ello, consideraba que la virtud no podia ser ensefiada.

Rpta.: A

3. «las ideas platdnicas son las esencias de las cosas, esto es, aquello que hace que
cada cosa sea lo que es. Platon usé también el término “paradigma” para indicar que

las ideas constituyen un modelo permanente de cada cosan».
Reale, G. y Antiseri, O. (1995). Historia del pensamiento filaséfico y cientlfico, t. |, Editorial Herder, p.
129.

Del fragmento anterior se infiere que las ideas platénicas

A) adquieren un significado distinto segun el contexto.
B) representan las ideas mentales de cada hombre.

C) poseen un caracter inmutable, absoluto y no relativo.
D) son objetos que podemos conocer sensoriaimente.
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Solucién:
El fragmento hace referencia a las ideas platonicas y como estas constituian para él la
esencia de cada cosa, es decir, aquello que no varia ni cambia. Por tanto, se infiere
que estas poseen un caracter inmutable, absoluto y no relativo.

Rpta.: C

4. La principal diferencia entre las propuestas filosoficas de y es
que mientras el primero planteaba que la verdadera realidad se encuentra fuera de lo
que percibimos a través de nuestros sentidos; el segundo, afirmaba que los objetos
sensoriales constituyen el Unico mundo y que para conocer |la esencia de algo es
necesario partir del conocimiento sensorial.

A) Heraclito — Aristoteles B) Platon — Aristdteles
C) Platon — Sécrates D) Aristoteles — Protagoras
Solucidn:

Segun Platén, la verdadera realidad es inteligible, pero no sensible, por lo que se
encuentra fuera de este mundo; en cambio, Aristételes, consideraba que el Unico
mundo existente es el sensible, por lo que el conocimiento tiene que partir de los
sentidos.

Rpta.: B

5. «lLa actuacion de Socrates se basaba en la creencia de que el conocimiento era
posible, pero que los despojos de ideas incompletas y emréneas que llenan la cabeza
de la mayoria de los hombres tienen que ser aventados antes de empezar a buscar el
conocimiento verdadero... Una vez que los hombres conociesen el camino hacia la
meta, Socrates estaba dispuesto a acompariarlos hasta alcanzarla, y para él toda la
filosofia se resumia en esa idea de la "busqueda comun”s.

Guthrie W. (1963). Los filésofos griegos. FCE, p. 78.

El texto hace referencia a

A) las consecuencias del relativismo gnoseologico.

B) la relevancia de la mayéutica en la filosofia socratica.
C) la busqueda de la verdad como ejercicio individual.

D) la imposibilidad de alcanzar conocimientos verdaderos.

Solucion:
El texto hace alusion al procedimiento que seguia Sodcrates para ayudar a los
hombres en |a busqueda de conocimientos verdaderos y como en este destaca una
“blsqueda comun”, es decir, el método dialégico, la mayéutica.

Rpta.: B

6. «Los sofistas llevaron a cabo una revolucion espiritual en sentido estricto,
desplazando el eje de la reflexion filosdfica desde la physis y el cosmos hasta el
hombre y hasta lo que concierne la vida del hombre en tanto que miembro de una
sociedad».

Reale, G. y Antiseri, D_ (19895). Historia del pensamiento filoséfico y cientifico, t. |, Editorial Herder, p.
75.
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Del fragmento anterior, se infiere que los sofistas

A) fueron intelectuales que continuaron con los temas cosmoldgicos.
B) estuvieron interesados en la educacion, la politica y la religién.

C) desarrollaron ideas irrelevantes desde el punto de vista filosdfico.
D) pensaron que los temas humanos no eran los mas importantes.

Solucidn:
Se infiere que los sofistas estuvieron interesados particularmente en aquellos ambitos
relacionados a la vida del hombre como la educacion, |a politica y la religion.

Rpta.: B

7. Para Platon, el alma no posee una naturaleza simple, sino que contiene tres partes:
racional, irascible y concupiscible. La primera debe ser la que dirija a las otras dos, ya
que estas ultimas son de naturaleza pasional. Sin embargo, existe una diferencia
entre ellas, ya que una representa las pasiones nobles y la otra las pasiones innobles.

Considerando esto, podemos afirmar que para Platon

A) todas las pasiones son malas y deben ser eliminadas.
B) las tres partes del alma son equivalentes entre si.

C) no existe ninguna diferencia entre las partes del alma.
D) existen pasiones negativas, ademas, pasiones positivas.

Solucidn:
Platon desarrollé una concepcion tripartita del alma que plantea una distincién entre
las pasiones, ya que consideraba que unas son innobles, pero que otras nobles, es
decir, que son buenas si son dirigidas por la parte racional.

Rpta.: D

8. Aristoteles critico la teoria de las |deas de su maestro Platén, ya que consideraba
imposible separar la esencia de algo de su caracter fisico. Es decir, creia que |a parte

y la parte son elementos que se encuentran
absolutamente unidos y que no pueden ser separados a riesgo de destruir al objeto
mismo.

A) formal — material B) sensible — inteligible
C) eficiente — final D) fisica — intelectual
Solucidn:

Para Aristoteles era imposible separar el aspecto esencial (formal) del aspecto fisico
(material) de un objeto. Por ello fue muy critico de la teoria ontologica de su maestro
Platon.

Rpta.: A
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Fisica
EJERCICIOS

1.  Un vector, se define como un ente matematico, que se puede representar graficamente
mediante un segmento de recta orientado. Con el sistema de vectores mostrados en la
figura, determine la direccion del vector resultante respecto al eje x positivo.

A

A) 30° g uﬁﬁr

B) 45° 4u

C) 135° Jou /Ny - =~
X

D) 120° 123 u

Solucién:

Descomponiendo los vectores.

Luego:

B =90° + 45° = 135°
Rpta.: C

2. La resultante de los vectores mostrados en la figura se encuentra en la direccion del
eje vertical y. Determine el valor del angulo 6.

A) 53°
B) 37°

C) 45°

D) 60°

Solucién:

La resultante se encuentra en el eje y por tanto la componente horizontal de la
resultante es nula.
Luego 12 = 20cosB
B =53
Rpta.: A
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3. En la figura mostrada, se tiene un conjunto de vectores coplanares. Si la resultante
sobre el eje x es nulo, determine la magnitud del vector resultante.

A) 20 u ¥

B) 30 u
200U 8 -
C) 40 u NG i
' 150

D)50 u

Solucién:
Descomponiendo los vectores diagonales:
En la horizontal 200 =120 + F, F.= 80u
0 =37
En la vertical el vector resultante sera:
R =30u
Rpta.: B

4. En la figura se muestran 3 veciores coplanares. Determine la magnitud del vector
resultante.

Aldu

vl
: 26U
1
1
I
I

B)6 U o3

C)Bu

D) 10 u 2Dy

Solucion:

Para un mejor entendimiento, cada vector se va a rotar 19° en sentido horario:

£

¥
Bu
4.2 R i
45°| \
16 R [' ) R=10 u
4 26 Y
>3 E u
K20, .| Wi

Rpta.: D
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5. Maria, corre sobre una superficie horizontal en la direccion del eje x con rapidez
constante como se muestra en la figura. Si parte de la posicién x = — 9 m y luego de
6 s pasa por la posicion x = +21 m. ;Que tiempo debe transcurrir para que Maria se
encuentre a 15 m del punto de partida?

A)2s

B)3s x(m)

C)1s

D)4s

Solucion:
Axr 21 —(—-9 Sm
_Ax_21-(9)

T At 6 s
AX = +5t=15=5t>t=3s

vV

Rpta.: B

6. La figura muestra las graficas de posicion (x) en funcion del tiempo (t) de dos moviles
A y B que se desplazan en la direccion del eje x. ;Al cabo de gue tiempo se
encontraran separados 50 m por primera vez?

A)40 s 70 B
I
B)20 s :
30 |-
I
C)30s )
B e g e e i =1(s)
I
D)50 s |
-30
Solucion:

Arx=T0-1t
B:x = =30+ 1,5¢
Xs—xg=50m
(70— 1t) = (—30+ 1,5t) =50m
t=20s
Rpta.: B
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7. La figura muestra la grafica velocidad—tiempo de un movil, donde v se expresaen m/s y
t en segundos. Calcule la posicion parat=6s, sientg= 3 s su posicibnes xg=+ 12 m.

A)—20m vim/s)
A
B)-18m i s §
— : ; > 1(s)
C)+20m
D)+40m
Solucién: -10
yo X _x-12 .4
At 3
x=—18m

Rpta.: B

8. El bus de la figura con MRU, debe llegar a su destino a las 7:00 p.m. Si viajara a
40 km/h llegaria una hora después y si viajara a 60 km/h llegaria una hora antes.
¢ Qué rapidez debe tener el bus para que llegue a su destino a la hora fijada?

A) 10 m/s
B) 12,5 m/s
C)13.3 m/s
D) 11 mis

Solucion:

d=40(t+1)= 60(t-1)

t=5s — d=240km v=48km/h= 133 m/s
Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El angulo del vector resultante del sistema de vectores mostrado en la figura es 53°.
Determine la tg 6.

A) 115
B) 5115
)1 0000 mmempeo e -
D) 13/15
Solucion:
T |
R |
3AcosB8-Asent :
53° :
Eﬂsenﬂ-ﬂmsé

tan 532050 A _ % S Sicend — Aicos 0
danaa = =—=Y0050 — asen = sen — 408
JAsenfl —Acosf 3

= 13 cos8 = 155enf

N o 13
~tgl = 1—5
Rpta.: D
2. Dado el conjunto de vectores mostrado en la figura, determine el médulo del vector
resultante.
yh
A) 2 wivi
B) 2B/ 28 S1S 7 | (B Vel
X
C)1.5u
D)2u 10U
Solucidn:

Haciendo girar 5 grados en sentido anti horario y descomponiendo, se tiene
En la horizontal 2u
En la vertical 2u

La resultante 22 u.
Rpta.: B
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— Y

- o o
3. Dado los vectores A y B de magnitudes A =20u y B|=15u, estan orientados

como se muestra en la figura. Determine el vector resultante.

A) (8,16) u v
l
B) (4.21)u \
| =
| i
C) (-6,15) u :
|
: el | PRy J,
D) (-8,20) u
Solucion: VA
Del grafico: S
B
=g =
Rx = Acos37°-Bcos37° i P
4 4 Asen37° “\h‘ 106° ,_e“‘;
=2D[5]—15[5]= +4 u !BCG.’S‘E?L\:"—:‘:\-"“
4 f\ ------- e 'r.'_._":
—3 5 S 1
Ry = Asen37°+Bsen37® Asen37® y i
¢ s 3T '
=20 33-)+15[§]:+21u ) >- >
9 S Acos37’ X
Rpta.: B

4. Una particula se mueve en la direccion del eje x de acuerdo a la ecuacion posicion —
tiempo x=-100 + 2t, ({ = 0) donde x se mide en metros y t en segundos. Indigue la
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. La posicion inicial de la particulaen t=0 es —100 m.
Il. Al cabo de 50 s la particula pasa por el origen.
lll. Para t=20s la particula se ha desplazado — 60 m.

A) VWV B) FVF C) FWW D) VVF
Solucion:
)V 1V Iy F

Rpta.: D
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5. Un auto se mueve en linea recta en la direccion del eje x con velocidad constante. Si
el auto pasa por la posicion x=+3m en t=1s y porla posicion x= +11 men
t = 3 s, determine el instante de tiempo en que pasa por la posicion x = +23 m.

A)B s
B:] 9% Auto
O8s e,
D} 1{} 5 "‘-"':'.II:\.'-ll-'..'_"'.'_-"'-T:,II “-. "-.‘:'., .'..:'h; .:'-.:'h.:-..:.;.:_..:_..:‘# _.l'... "h.". --. -.. l-. --. -u-_h -r.. -. -!-' T e
e :.:,'r"--.‘--.'--' S
Solucion:
t=1s: x=xp+v(1)=3 : t=3s: x= x;+V(3) =11

v=+4mis ; Xg=-1m
= -1+4t=23

t=6s
Rpta.: A

6. La figura muestra las graficas posicion (x) — tiempo (t) de dos autos A y B que se
desplazan rectilineamente en la direccion del eje x. ;Que distancia separa a los autos
al cabo de 20 s?

A)Y110m 2 A
A5 PR s .
B) 115 m |
30 i
C)120 m .
D)125m - i
: 1s)
Soltcisn ™= < W\ prommmenenes Mgzt A

De las graficas:
Xopo =+ 5 M (posicion inicial de “A” ent =0)
Xog =+ 30 m (posicion inicial de “B" ent = 0)

Velocidad del auto "A”:

vy == Toh A9=8 EW

t-t, 10-0
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Velocidad del auto “B™:
 Xg—Xeg 0-30

Vg -3 mfs
t-t, 10-0

Ecuacion posicion — tiempo de "A”:

Xp =Xgp +Vat=5 + 4t (tz0)
Ecuacion posicion — tiempo de “B":

Xg =X.g +Vgt=30 — 3t (tz0)
Ent=20s:

X, =5 + 420)=+85m Xg =30 - 3(20)=-30 m
Distancia:

{3=}{A—XE =115 m
Rpta.: B
7. Un motociclista se mueve con una velocidad constante de 90 km/h hacia una pared

como se muestra en la figura. Si el motociclista toca la bocina y escucha el sonido del
eco luego de 2 s. {A que distancia de la pared toco la bocina? Velocidad del sonido

es 340 m/s.
A) 365 m
F
B) 650 m _aa  V=90kmh e ored
ey - I
C) 730 m —& :
EEr B R ol T o ek o B B e B
Solucidn:
t=2s -
1
V = 25m/s /_\
=C —

En2sparalamoto: d=50m

En 2s para el sonido: 2x—50=2340(2) = x=2365m
Rpta.: A
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Quimica
EJERCICIOS

1. En la naturaleza encontramos diferentes tipos de materia que pueden ser clasificadas
como sustancias (elementos o compuestos) y mezclas (homogéneas o heterogéneas).
Al respecto, indique la altemativa que contiene la clasificacion correcta.

A) La amalgama de oro obtenida en el proceso metallrgico es un compuesto.

B) El sulfato de zinc (ZnS04) de consumo farmaceutico es una mezcla homogénea.
C) El ozono (O3) encontrado en |la estratésfera es una sustancia compuesta.

D) La gasolina producida por destilacion fraccionada es una mezcla homogénea.

Solucidn:
A) INCORRECTO. La amalgama es una mezcla homogenea (mercurio y oro/plata).
B) INCORRECTO. El sulfato de zinc (ZnSQy) es una sustancia compuesta.
C) INCORRECTO. El ozono (Os) es una sustancia elemental.
D) CORRECTO. La gasolina producida por destilacion fraccionada es una mezcla
homogeénea.
Rpta.: D

2. El oxido de cobre (CuQ) es un mineral que para ser lixiviado se le agrega acido
sulfirico (H2S04), obteniendo una solucién acuosa de sulfato ciprico (CuSQs). En una
etapa posterior se realiza |la electrolisis para obtener cobre en el catodo y el oxigeno
en la zona anodica. Al respecto, indique la alternativa que contiene respectivamente |a
clase de materia que se encuentra subrayada.

A) Elemento, compuesto, elemento, mezcla y elemento
B) Compuesto, mezcla, mezcla, elemento y elemento

C) Compuesto, compuesto, mezcla, elemento y elemento
D) Elemento, compuesto, mezcla, elemento y mezcla

Solucidn:
oxido de cobre (CuO): sustancia compuesta
Acido sulfurico (H.S04): sustancia compuesta
Solucién acuosa de CuS04: mezcla homogénea
Cobre (Cu): sustancia elemental
Oxigeno (O3): sustancia elemental
Rpta.: C

3. Las mezclas pueden separarse por metodos fisicos, valiéndose de las diferentes
propiedades fisicas de cada uno de ellos, como las diferentes densidades,
temperaturas de ebullicidn, entre otras. Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o
F) de cada proposicion.

I. La mezcla de arena y clavos de acero se puede separar usando un tamiz.
Il. La mezcla de agua y etanol se pueden separar por destilacion simple.
Ill. La mezcla del agua de mar y arena se puede separar por decantacion.

A) VVV B) FVF C) VFV D) FVV
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Solucién:

I. VERDADERO. La mezcla de arena y clavos de acero se puede separar por
tamizado debido a la diferencia de tamano entre las particulas, ademas de ser
una mezcla heterogenea solida.

Il. VERDADERO. La mezcla de agua y etancl se pueden separar por destilacion,
debido a sus diferentes temperaturas de ebullicion.

Ill. VERDADERO. La mezcla del agua de mar se puede separar de la arena por
decantacion.

Rpta.: A

E!l propancl {(CH;CH;CH;OH) es un liquido con densidad igual a 0,78g/mL, hierve a
97 °C y se funde a — 126 °C, es soluble en agua e inflamable, al entrar en contacto
con sodio forma el propoxido de sodio. Ademas, por oxidacion puede formar propanal.
Al respecto, indique el nimero de propiedades fisicas y quimicas mencionadas
respectivamente.
A)3yb B)5y3

C)5y2 D)2y5

Solucidn:

Propiedades Fisicas

Propiedades Quimicas

Liquido

Densidad igual a 0,78g/mL

Al entrar en contacto con el sodio

forma el propdxido de sodio.

Sefundea- 126 °C Inflamable
, . Por oxidacion puede formar
Hierve a 97°C propanal

Soluble en agua

Rpta.: B

Una barra de aluminio de 5 metros de largo, presenta un color grisaceo transparente,
con 2 x 10° em’ de volumen, tiene una densidad de 2,69 x 10° kg/m®, una
conductividad térmica de 237 W/(K.m), presenta una dureza de 2,8 en la escala de
Mohs y un calor especifico de 900 J/kg.K. Al respecto, determine el nimero de

propiedades intensivas mencionadas en el texto.

A)3 B)2 C) 5 D)4
Solucién:
Propiedades Intensivas Propiedades Extensivas
olar Longitud
Conductividad térmica g
Calor especifico
Densidad Valmen
Dureza
Rpta.: C
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6.

La quimica estudia los cambios de la materia y su relacidon con la energia. Estos
cambios pueden ser fisicos (F), quimicos (Q) o nucleares (N). Al respecto, indigue la
alternativa que clasifique a cada uno de los siguientes cambios.

I. La fusién del hielo al calentarlo
Il. La disolucion del NaCl en agua
lll. La fermentacion de la uva

IV. La desintegracion del plutonio

A) FQQN B) QFQN C) FFQQ D) FFQN
Solucidn:

I.  La fusion del hielo al calentario (cambio fisico)

Il. La disolucion del NaCl en agua (cambio fisico)

lll. Lafermentacion de la uva (cambio quimico)

IV. La desintegracion del plutonio (cambio nuclear)

Rpta.: D

El perclorato de potasio (KC{O,4) es una sal oxisal que se utiliza mayormente como
oxidante, para realizar la elaboracion de pirotecnia y explosivos. Determine el calor,
en kiloJoules, requerido para elevar la temperatura de 100 gramos de perclorato de
potasio de 40 °C a una temperatura de 140 °C.

cal

Dato: c. e.xci0, = 0,20 == 1cal=4,18J
A)5,18 B)4,18 C) 7,36 D) 8,36
Solucidn:
Q=mxc.ex(T; —T;)
100 g = 0,20 o (140 — 40)°C = 2000 cal (4‘18") 8,36 x 10°
= # maphpeils ! i = 4 = 4
g e v o 1 cal : J
1 kJ
3 s
8,36 x 10%] (133;) = 8,36 kJ
Rpta.: D

Los procesos de transferencia de calor involucran el paso del calor de un cuerpo
caliente a uno frio por un gradiente de temperaturas. En un proceso de calentamiento
se utiliza un recipiente que contiene 100 gramos de agua a 20 °C, luego se introduce
en este un trozo de hierro de 50 gramos a una temperatura de 80 *C. Determine la
temperatura final, en “C, cuando se alcance el equilibrio térmico.

“cal
Dato: c.e [g"_C] Agua =1 callg°C, hierro=0,1cal/g°C

A)258 B) 28,4 C) 201 D)229

Semana N° 2 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 104



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

Solucion:
@ ganado = () perdido

[mxcexAT] 440 = [MmxcexAT] perro
cal o cal .
lﬂﬂxlﬁx{T—ZD} b= Eﬂxﬂ,lﬁx{BD—T) C
T=229C
Rpta.: D

9. En 1939, Einstein envio una carta al presidente de Estados Unidos, Franklin Delano
Roosevelt, advirtiendo que el régimen de Hitler estaba avanzando en investigaciones
sobre reacciones nucleares en cadena y podria desarrollar bombas atomicas. El 9 de
agosto de 1945 se lanzé una bomba atomica sobre Nagasaki, liberando 108 TJ.
Determine el rendimiento del proceso, asumiendo que los cientificos aliados
esperaban una reaccién nuclear completa de 2,4 x 10° miligramos de Plutonio.

Dato: ¢ = 3.0 x 10° (m/s)

A) 90 B) 30 C) 50 D) 70
Solucion:
Energia (J) = masa (kg) x ¢? (m?/s?)
108T 1[112,-' = k g lﬂmmz
I 1T] =m( Q} (9 x ps )

masa =12 x 10 * kg

103 1m
12 %107 kg ( - k.':f) (1{}—3gg) = 1,2 x 10° mg Pu reaccion nuclear

2.4 % 10° mg Pu reaccion nuclear = 100% rendimiento

100% rendimiento )

1,2x10°mg P i I (
2 % 10° mg Pu reaccion nuclear 2.4 % 10° mg Pu reaccion nuclear

= 50 % rendimiento
Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  En la naturaleza, la materia cambia continuamente. Estos cambios pueden ser
quimicos, fisicos o nucleares. La diferencia consiste en la composicion de la materia,
y por ello sus caracteristicas que resultan a dichos cambios. Al respecto, seleccione la
alternativa correcta.

A) La evaporacion del alcohol es un cambio quimico formando nuevos elementos en
su producto.

B) La oxidacion de un alimento es un cambio fisico, por ello no implica la reaccion
con enzimas digestivas.

C) Cuando el yodo sdlido se sublima, se modifica su composicion, obteniéndose yodo
en fase gaseosa.

D) A travées de la desintegracion radiactiva del uranio se forma un nuevo
elemento quimico.

Solucidn:
A) INCORRECTO. La evaporacion del alcohol es un cambio fisico.
B) INCORRECTO. La oxidacion es un cambio quimico.
C) INCORRECTO. Cuando el yodo se sublima, este no modifica su composicion.
D) CORRECTO. En la desintegracion nuclear del uranio, se forma un nuevo elemento
quimico debido al cambio nuclear.
Rpta.: D

2. El cobre, gracias a su conductividad eléctrica, conductividad termica, maleabilidad,
ductibilidad, entre otras propiedades, se ha convertido en el material mas utilizado
para fabricar cables electricos y otros productos electronicos. Con respecto a este
metal, clasifique las propiedades como fisica (F) o como quimica (Q).

I. Su calor especifico (ce) es 0,093 cal/g“C.

Il.  Su densidad es 8,92 glcm®.

Ill. Capacidad de reaccionar con otros metales en una celda galvanica
IV. Al combinarse con acido nitrico libera gases de oxido de nitrogeno.

A) FFQQ B) FQQF C) FFQF D) QFFQ

Solucion:

I. El calor especifico (ce = 0,093 cal/g”C)): es una propiedad fisica.

Il. La densidad (p = 8,92 g/lcm®): es una propiedad fisica.

lll. Reaccion con el zinc: es una propiedad quimica.

IV. Sumergido en acido nitrico libera gases de nitrogeno: es una propiedad quimica.

Rpta.: A
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3.

Los cambios quimicos son aquellos en los cuales se altera la estructura interna de la
materia, es decir, rompiendo y formando nuevos enlaces quimicos, mientras que en
los cambios fisicos no ocurren dichos procesos. Para los siguientes cambios,
determine el numero de cambios quimicos y fisicos respectivamente:

(a) Oxidacion del hierro

(b) Sublimacion del hielo seco
(c) Ebullicién del propanol

(d) Electrélisis de una sal fundida
(e) Fermentacion de la manzana

A)1y4 B)2y3 C)3y2 D)2y3
Solucion:

Cambio Fisico Cambio Quimico
Sublimacién del hielo seco Oxidacion del hierro
Ebullicion del propanol Electrolisis de una sal fundida

Fermentacion de la manzana

Rpta. D

En 1905, Einstein establecio la equivalencia entre la materia y la energia mediante la
ecuacion E = mc?, motivo por el cual obtuvo reconocimiento por su posterior
aplicacion en dos bombas nucleares. Dichas bombas fueron decisivas en la victoria
de los aliados frente a Japon al asesinar a miles de personas en Hiroshima y
Nagasaki. En una prueba nuclear, si se desintegra 5,0 nanogramos de material
radiactivo, determine |a energia que se produjo durante este proceso nuclear.

2

Dato: J=kgxm%s® c=3x10°mis

A) 9.0 x 10° B) 9,0 x 10° C)4,5x 10* D) 4,5 x10°

Solucion:

Bu= T

10°% 1kg
ng 10%g

x (axm“ ?)2 =45 10%]

Rpta.: D
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Biologia

EJERCICIOS

1. En el curso de una investigacion, se hace pasar un liquido por un filtro muy fino con la
intencion de separar un material infeccioso que provoca enfermedad en plantas. Dado
que el liquido obtenido aun mantiene su capacidad de provocar enfermedad, se
puede inferir que el material infeccioso presente en el liquido consiste de

A) nematodos. B) virus.
C) bacterias. D) hongos.
Solucién:

Debido a su tamafo, de 20 a 300 nm, los virus son los agentes infecciosos mas
pequefios, capaces de atravesar filtros que pueden retener a bacterias u otros
microorganismos, como lo demostrd el botanico ruse Dimitri Ivanovski en 1892, al
notar que el agente que provoca la enfermedad del mosaico del tabaco, podia
atravesar los filtros mas pequefios.

Rpta.: B

2. Una muestra biclogica ha sido procesada para extraer acido nucleico viral genémico.
Como resultado, se han obtenido secuencias virales gendmicas tanto de ADN como
de ARN. En vista de este hallazgo, se puede concluir que la muestra contenia

A) un solo tipo de virus. B) virus filamentosos.
C) virus ADN vy virus ARN. D) ARN ribosémico viral.
Solucién:

Los virus solo tienen un tipo de acido nucleico, ADN o ARN, por lo tanto, hallar ADN y
ARN genomico juntos en una muestra biclégica significa que esta contenia virus ADN
y virus ARN.

Rpta.: C

3. Sobre las caracteristicas generales de los virus, determine el valor de verdad (V) o
falsedad (F) de las siguientes afirmaciones, y marque la altemnativa correcta.

|I. Las espiculas del virus VIH/SIDA estan en la capside.
Il. Los virus desnudos no tienen capside.

Ill. Los virus icosaédricos suelen ser esféricos.

IV. Los coronavirus son virus ADN.

A) VVFV B) FFFV C) FFVF D) VFVF

Solucion:
I. FALSO. Las espiculas del virus VIH/SIDA se hallan en la envoltura del virus.
Il. FALSO. Los virus desnudos si poseen capside, lo gue no tienen es envoltura
lll. VERDADERO. Los virus icosaédricos suelen ser esféricos.
IV. FALSO. Los coronavirus son virus con genoma ARN.
Rpta.: C
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4,

En un laboratorio europeo se esta desarrollando un medicamento capaz de destruir
las espiculas del virus VIH/SIDA. Si esta droga tiene exito jque fase de la infeccion
viral se veria afectada directamente?

A) Fijacion B) Ensamblaje C) Liberacion D) Penetracién

Solucién:
El virus VIH/SIDA presenta unas espiculas llamadas gp120, que reaccionan con el
receptor celular del linfocito T auxiliar llamado CD4. Esta union representa la fijacion
del virus a la celula blanco.

Rpta.: A

Los wvirus y algunos protozoarios, como Leishmania, comparten algunas
caracteristicas como ser parasitos intracelulares, sin embargo, también presentan
marcadas diferencias. A continuacion, sefiale la alternativa que describa una
diferencia sustancial entre los virus y el protozoario Leishmania.

A) Los virus poseen envoltura lipidica y Leishmania no.
B) El virus tiene una estructura quimica compleja.

C) El virus requiere nutrientes en muy poca cantidad.
D) El virus no presenta metabolismo, Leishmania si.

Solucion:
Los virus son parasitos intracelulares obligados que no presentan las caracteristicas
de un ser vivo, como el metabolismo, en cambio, Leishmania, que también es un
parasito intracelular, si exhibe un metabolismo complejo.

Rpta.: D

El virus VIH/SIDA presenta un genoma de ARN de cadena simple, con dos copias del
mismo. Cuando el virus se replica en el linfocito T4 auxiliar, acido nucleico viral es
capaz de integrarse al genoma de la célula a pesar de gue el genoma humano consta
de ADN de cadena doble. En base a lo descrito, se puede afirmar que la clave para
que esto ocurra es

A) la presencia de retrotranscriptasa.
B) el uso de una polimerasa ARN.

C) la presencia de proteinas como p17.
D) el uso de la glicoproteina gp41.

Solucidn:
El virus VIH/SIDA es capaz de integrar material genético viral en el genoma del
linfocito humano, gracias a que primero utiliza su enzima retrotranscriptasa para
convertir su ARN viral de cadena simple en ADN viral de cadena doble. Luego utiliza
su enzima integrasa para unir el ADN viral al ADN del linfocito.

Rpta.: A
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y o

10.

Un estudio estadistico en una poblacion muy grande y heterogenea ha establecido
una gama de valores para los posibles mecanismos de transmision del VIH/SIDA. De
las alternativas ofrecidas, indique la que haya obtenido 0%.

A) Uso de agujas contaminadas con el virus
B) Durante la primera parte del embarazo
C) Por picadura de garrapatas

D) Recibir trasfusion de sangre contaminada

Solucion:
El VIH/SIDA no se transmite por besos, dar la mano, lagrimas, saliva, sudor, insectos
chupadores de sangre o el aire.

Rpta.: C

En una muestra de saliva humana se han tefido bacterias, mostrandose la
disposicion que se observa en la siguiente figura. Por lo tanto, basados en la figura,
se puede concluir que se trata de

A) cocobacilos.

B) bacilos en pares.

Qo
o A ___,"II
C) diplococos. @Q)
D) cadenas d .

cadenas de cocos g

Solucion:

La figura muestra cocos dispuestos en pares, conocidos como diplococos, habitantes
comunes de la cavidad bucal y algunos causantes de enfermedades como la
neumonia.

Rpta.: C

Una célula procariética no posee citoesqueleto capaz de formar huso acromatico, ni
sistema de membranas; sin embargo, durante su reproduccion, las dos copias de
ADN bacteriano son correctamente derivadas a cada nueva célula hija. ;Qué usan
para ello?

A) El peptidoglucano B) El mesosoma
C) El nuclecide D) Las fimbrias
Solucidn:

Los mesosomas son pliegues originados en la membrana plasmatica y a los cuales se
unen las dos copias del ADN bacteriano para ser dirigidas a cada nueva célula hija
bacteriana, tal como lo haria el huso acromatico en una celula eucariotica.

Rpta.: B

Cuando una bacteria con capsula forma colonias en el agar, estas suelen presentar
un aspecto mucoso tipico. Este aspecto deriva de la composicion de la capsula
bacteriana, que presenta principalmente

A) lipidos. B) lipoproteinas. C) fosfoproteinas. D) polisacaridos.
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Solucion:
La mayoria de capsulas bacterianas se componen de polisacaridos de diversa
naturaleza (p. ej., celulosa, dextrano, levano y alginato). Las capsulas pueden
desemperiar las siguientes funciones: servir de barrera de permeabilidad (p. ej., frente
a metales pesados), evitar la desecacién, impedir la fagocitosis (de protozoos o
fagocitos del sistema inmune), bloquear la infeccion de bacteri6fagos, promover la
adhesion bacteriana a superficies (p. ej., placa dental y biopeliculas) y actuar como
sistemas de intercambio de iones.

Rpta.: D

11. Respecto a la pared celular bacteriana, determine el valor de verdad (V) o falsedad
(F) de las siguientes afirmaciones y sefiale la secuencia correcta.

. Las bacterias grampositivas presentan muchos lipidos en su pared.
Il. Su principal componente es el peptidoglucano.

lll. Carece de lipidos en bacterias gramnegativas.

IV. Le da capacidad metabdlica a la bacteria.

A)VVFF B) FFVV C) FVFF D) VFVV

Solucion:

I.  FALSO. Las bacterias grampositivas solo poseen peptidoglucano, no lipidos en su
pared.

Il. VERDADERO. E| peptidoglucano es el principal componente de cualquier pared
celular bacteriana, aunque se encuentre en poca cantidad, es tipico de bacterias.
Ill. FALSO. Las bacterias gramnegativas presentan pared celular con abundantes
lipidos.
IV. FALSO. La pared celular bacteriana no interviene en el metabolismo de la
bacteria.
Rpta.: C

12. Al analizar material muy antiguo, se ha logrado encontrar gran cantidad de esporas
bacterianas, también muy antiguas. Los especialistas sefialan que es muy probable
gue se trate de esporas de la bacteria Clostridium tetani. Tal afirmacién se debe a

A) la antigliedad de las esporas enconreadas.
B) que las esporas son esféricas y terminales.
C) que las esporas no deforman a la bacteria.
D) que son sumamente resistentes al calor.

Solucion:
Cuando se agotan los nutrientes, algunas bacterias pueden llegar a producir esporas
0 endosporas, estructura inactiva y altamente resistente que preserva el material
genetico de la celula en tiempos de estres extremo. Pueden sobrevivir asaltos
ambientales (por temperatura alta, alta irradiacion UV, desecacion, dafio quimico y
destruccion enzimatica) que normalmente matarian a las bacterias. La forma y
posicion de la espora en la bacteria varia entre las especies.

Rpta.: B
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13. Desulfobacter hydrogenophilus es una bacteria sulfato-reductora. La energia para su
crecimiento se sustenta en el uso de H; como donante de electrones, luego de
oxidarlo, y COz como fuente de carbono. Ademas, es psicrofila (crece a temperaturas
de 0 °C) y hasta es capaz de fijar nitrdgeno. Por algunas de las caracteristicas
metabdlicas citadas, se puede concluir que es

A) fototrofa. B) quimiorgandtrofa.
C) quimiolitétrofa. D) heteratrofa.
Solucion:

Si D. hydrogenophilus es capaz de usar un compuesto inorganico como fuente de
energia (Hz), entonces, puede ser considerada quimiolitotrofa.
Rpta.: C

14. Un grupo de estudiantes ha colectado muestras de un arroyo y al observarla bajo el
microscopio, encuentran una bacteria como la mostrada en la figura, En base a su
morfologia se puede afirmar que es de tipo

A) bacilo peritrico. o=

B) coco anfitrico. /

C) cocobacilo anfitrico. ™)

e | e

D) bacilo lofotrico. hitps://qph.fs.quoracdn. net/main-gima-
e5056fc053da76eab98cbacT41f21c35.webp

Solucion:
La figura muestra un cocobacilo con un flagelo en cada extremo. Este tipo de bacteria
se conoce como anfitica por la disposicion de flagelos (uno o varios) en ambos
extremos de la bacteria.

Rpta.: C

15. En un terreno donde antiguamente funcionaba una industria muy grande se han
encontrado bacterias, principaimente del género Rhodococcus, las cuales producen
enzimas cuyos sustratos son los bifenilos policlorados, sustancias toxicas que
terminan siendo degradadas. Esto convierte a estas bacterias en candidatas para su

uso en la

A) fitorremediacion. B) remediacion microbiana.
C) industria alimentaria. D) industria farmacéutica.
Solucién:

Los policlorobifenilos (PCB) o bifenilos policlorados son compuestos organoclorados,
que se forman mediante la cloracién de diferentes partes del bifenilo. Se presentan en
variedad de formas, desde liquidos grasos hasta solidos cerosos. Existen los
llamados " tipo dioxina" muy toxicos y otros no-toxicos. Un ejemplo de PCB tipo
dioxina es el 3,.4.4'5-Tetraclorobifenilo. Una bacteria capaz de degradarlo es
candidata a usarse en la remediacion de ambientes contaminados con este material.

Rpta.: B
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